

PIO X, NUEVO SANTO DE LA IGLESIA

Más de medio millón de fieles asistió a la impresionante ceremonia de su canonización, celebrada ayer en el Vaticano



Su Santidad el Papa recibió el fervido homenaje de una multitud emocionada

A todo el mundo fué transmitido el memorable acontecimiento

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa felizmente reinante, Pío XII, ha pronunciado esta tarde la solemne declaración de canonización del Papa Pío X, en presencia de 44 Cardenales, unos quinientos arzobispos y obispos, y una impresionante multitud, que se calcula en más de medio millón de fieles, que llenaba hasta sus límites la amplia Plaza de San Pedro, convertida en una inmensa Iglesia, ya que la Basílica no era suficiente para tan extraordinaria manifestación religiosa.

A las seis de la tarde salió por la puerta de bronce de la Basílica de San Pedro una imponente procesión, integrada por los Patriarcas, arzobispos y obispos, en número de unos quinientos, con capa blanca y mitra blanca de seda, después marchaban los cuarenta y cuatro Cardenales, con capa púrpura; los Cardenales, Obispos, los presbíteros, con casulla blanca, y los diáconos, con dalmática blanca también, y todos, con mitra de damasco blanco. La espectacularidad del cortejo era impresionante.

A las seis y cuarto en punto, Su Santidad el Papa Pío XII salió de sus habitaciones privadas, precedido de un sacerdote portador de una cruz azorada, daba escolta al Romano Pontífice la guardia noble.

Detrás del Padre Santo, marchaban los guardias suizos. Su Santidad, que vestía las ricas galas pontificias, llegó poco después a la sacristía de la Capilla Sixtina. Cuando hizo su aparición en el interior de la capilla, todos los presentes se arrodillaron. El Papa se aproximó a un pequeño altar y, después de orar brevemente, entonó el "Salve, Reina de los mares".

Seguidamente, se acercó al Vicario de Cristo el Cardenal Cicognani, procurador de la causa de canonización del beato Pío X, quien hizo entrega al Romano Pontífice de tres velas encendidas.

Su Santidad, de acuerdo con la tradición, aceptó la más pequeña de las tres y pasó a ocupar la silla gestatoria. A una señal del marqués Juan Bautista Sacchetti, la silla fué levantada por doce portadores vestidos con uniformes de damasco rojo con cuellos blancos. Un gran dosel blanco fué elevado sobre la silla gestatoria por seis Prelados, mientras otros dos llevaban los clásicos "fiabella", largos abanicos de plumas blancas de avestruz. Flanqueaban la silla gestatoria los comandantes de la guardia noble, guardia suiza, gendarmes pontificios y guardia palatina, así como los camareros secretos, con sus clásicos y vistosos claveros.

Mientras se desarrollaba esta ceremonia en el interior de la Capilla Sixtina, la procesión desfilaba por la plaza de San Pedro.

Poco antes de las seis y media, hizo su aparición en la plaza de San Pedro, Su Santidad el Papa, las campanas de la basílica fueron echadas al vuelo mientras una imponente multitud, que había permanecido impertérrita durante varias horas, bajo un sol implacable, aclamaba inintermitentemente al Romano Pontífice.

El coro de la Capilla Sixtina entonó el "Tu es Petrus", del maestro Perosi, cuyas vibrantes estrofas se entrelazaban con las trompetas de plata y a los vítores de la multitud. Mientras tanto, la solemne procesión se dirigió al centro para dar la vuelta en torno al obelisco y marchar seguidamente a la amplia escalinata que da acceso a la explanada situada frente a la basílica.

El paso a través de la entorvizrada multitud, de Su Santidad el Papa, fué de una indescribible emoción. La Silla Gestatoria avanzaba sobre un mar de pañuelos y manos que no cesaban de saludar al Santo Padre, que bendecía a los fieles de esta manera íntima y paternal que le caracteriza.

El cortejo pontificio se dirigió hacia el despacho del Caudillo, éste se hallaba acompañado del

Regreso del ministro del Aire

Madrid. — El ministro del Aire, teniente general González Gallarza, con- versando con el ministro de Asuntos Exteriores, Sr. Martín Artajo y el jefe del Alto Estado Mayor, teniente general Vidor, momentos después de descender del avión, de regreso de su viaje a los Estados Unidos.

(Foto Cifra)

Vigo prepara una calurosa acogida al generalísimo dominicano

El ministro de Asuntos Exteriores acudirá el miércoles a recibir al ex-presidente Trujillo

Vigo. — La ciudad se prepara con gran entusiasmo a tributar un brillante recibimiento al generalísimo Trujillo, cuya figura despierta tantas simpatías en los vigoes que han residido en América. El puerto y las principales avenidas están siendo engalanadas en honor del ilustre viajero. Desde las diversas villas de la provincia se anuncia la salida de expediciones para sumarse a la gran acogida que se dispensará a Trujillo.

La llegada del buque "Antilla" a bordo del cual realiza su viaje el Generalísimo dominicano, está prevista para las doce de la mañana del miércoles. Según el programa de la visita, recibirá el Generalísimo, en el puerto, el ministro de Asuntos Exteriores, quien le dará la bienvenida en nombre del jefe del Estado español.

El generalísimo Trujillo asistirá al almuerzo ofrecido por el Ayuntamiento en el Pazo de Castrelos donde presenciará una exhibición de coros y danzas gallegas.

Por la tarde, el generalísimo Trujillo, con el ministro de Asuntos Exteriores y el alcalde de la ciudad, recorrerá la población, el puerto y la ría de Vigo. Seguidamente se trasladará a la estación para tomar el tren especial que le conducirá a Madrid.—Cifra.

NUEVO EMBAJADOR DE ESPAÑA EN SAN SALVADOR

San Salvador. — El nuevo embajador de España en El Salvador don Miguel Teus, ha presentado sus cartas credenciales, el presidente de la República, en una solemne ceremonia.

El presidente y el nuevo representante de España, mantuvieron al finalizar el acto, una cordial conversación.—Efe.

Presenta sus credenciales al Caudillo el nuevo ministro de Persia en Madrid

En la próxima Feria internacional de muestras de Barcelona se exhibirán interesantes modelos de casas prefabricadas

Madrid.—A las trece quince horas del día de hoy tuvo lugar en el Palacio de El Pardo, la ceremonia de presentación de cartas credenciales a S. E. el jefe del Estado, del enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Irán en España, Excmo. Sr. Yadollah Azodi.

El nuevo ministro del Irán, llegó a Palacio acompañado del Conde de Mansilla y señor Travesedo, siéndole rendidos honores por las fuerzas del Regimiento de la Guardia de S. E.

Al pie de la escalera de honor, el ministro fué recibido por el alto personal de la Casa Civil y de protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores.

Durante el acto, que se celebró en el despacho del Caudillo, éste se hallaba acompañado del

ministro de Asuntos Exteriores; teniente general jefe de la Casa Civil; jefe de la Casa Civil; jefe del Gabinete diplomático y de protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores y ayudantes de Su Excelencia, de servicio.

Tras de hacer entrega de la carta credencial el ministro del Irán celebró una entrevista con el jefe del Estado español.

EMISION DE LA DEUDA Madrid.—En los medios financieros se dice que el acuerdo adoptado ayer por el Consejo de Ministros, sobre emisión de deuda parece ser que se refiere a la puesta en circulación de cuatro mil millones de Deuda amortizable, operación que, seguramente, se realizará en la segunda quincena de junio.—Cifra.

NUEVO JEFE PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO EN MADRID Madrid.—El Gabinete de Prensa de la Secretaría General del Movimiento facilita la siguiente nota: El "Boletín" del día primero del próximo junio publica las siguientes disposiciones:

Cese del camarada Carlos Ruiz García, del cargo de jefe provincial del movimiento de Madrid y nombramiento del camarada Eduardo Álvarez de Remonteros, para jefe provincial del movimiento de Madrid.

Cese del camarada Eduardo Álvarez de Remonteros en el cargo de jefe provincial del movimiento de Cádiz. CASAS PREFABRICADAS Barcelona.—Representantes de la Prensa han visitado algunos modelos de viviendas prefabricadas que, dentro de breves días, podrán admirarse en la Feria de Muestras. Estas viviendas se construyen totalmente con materiales del país que son secadas artificialmente y tratadas después con un producto químico incombustible, lo que, además de hacer las casas impermeables, les asegura una duración indefinida. Lo más importante, sin embargo, con respecto a este tipo de viviendas, es el hecho de que por su economía en el coste pueden significar una indudable solución en el problema de la vivienda. A la economía y apuntada se suma el detalle interesante de la rapidez en la edificación de la vivienda, que ya desde necesitar un solo día para las del tipo más sencillo a diez, como máximo, para levantar el modelo más complicado.—Cifra.

Satisfacción del ministro del Aire tras su reciente viaje por los Estados Unidos "Hemos visto cuanto deseamos ver" ha dicho Gallarza a la Prensa

Madrid. — El ministro del Aire, teniente general González Gallarza, ha recibido esta tarde a los periodistas, para darles cuenta de su viaje a los Estados Unidos, a donde fué invitado por el secretario del Aire, señor Talbot.

Le acompañaba el jefe de Estado Mayor del Aire, general Fernández Longoria, que con él, ha realizado el mismo viaje. Como se sabe, el viaje del ministro ha durado veinticinco días, durante los que recorrió dieciséis mil kilómetros, en avión, por los Estados Unidos, aparte de los diez mil invertidos en la travesía.

El ministro y el jefe del Estado Mayor, han visitado todas las bases aéreas, maestranzas y fábricas de aviones, donde han examinado los últimos modelos tanto de bombarderos, como de cazas a reacción e hicieron vuelos en mucho de ellos.

Dijo el ministro que este viaje había sido una buena oportunidad en la ocasión en que oficiales del Ejército del Aire español realizan cursos en los centros de instrucción de las fuerzas aéreas norteamericanas. Agregó el teniente general González Gallarza, que su viaje no había tenido como objeto ningún asunto determinado. Ha sido meramente informativo, de carácter general. Hemos visto todo cuanto hemos deseado ver.

La sensación de esta visita, añadió el teniente general González

Gallarza, es la de un inmenso potencial aéreo. En los Estados Unidos puedo asegurar que nadie desea la guerra, pero, sin embargo, se prepara con la actividad necesaria para el caso de que surja. Con nuestra visita, ha coincidido la de los técnicos de la industria aeronáutica, que han recorrido las principales fábricas norteamericanas y, consecuentemente con lo previsto en los acuerdos de Septiembre último, tratamos de modernizar la nuestra. Terminó el ministro expresando la satisfacción y la emoción que le habían producido las constantes atenciones que ha recibido en Norteamérica de las autoridades civiles y militares, y destacó que, en Texas, donde más se recuerda a España por sus características, tuvo el honor de recibir un pergamino nombrándole alcalde honorario de San Antonio de Texas.

Al margen de estas manifestaciones el ministro mantuvo una cordial conversación con los periodistas.

Un periodista le preguntó cuándo iban a ponerse en práctica las realizaciones contenidas en dichos acuerdos y el ministro no quiso ser muy expeditivo en este punto sino que contestó que se realizarían a la mayor brevedad posible, aunque ha habido necesidad de rectificar algunos proyectos después de que los técnicos norteamericanos han cambiado impresiones con los técnicos españoles.—Cifra.

Van a iniciarse conversaciones militares para trazar la línea de cese de hostilidades en Indochina

Francia no quiere que el problema sea llevado a la ONU

Ginebra.—Los diplomáticos occidentales pronostican que las conversaciones de paz sobre Indochina han entrado en una etapa crucial, estimando que la suerte de Indochina puede decidirse en las próximas 72 horas, antes de que la Asamblea nacional francesa comience el debate sobre la situación en aquella región el próximo lunes. Si los comunistas desearan derribar al Gobierno de Laniel se cree obstaculizarán las deliberaciones pues la opinión general es que el Gabinete francés tendrá para no caer que presentar buenas perspectivas sobre Indochina a la Asamblea.

Se estima que la caída del Gobierno de Francia traería consigo una paz a cualquier precio y conduciría a un armisticio que significaría la entrega de toda Indochina.—Efe

FRANCIA RECHAZA UN PLAN TAILANDESE Sede de las Naciones Unidas (Nueva York).—Francia ha rechazado el plan de Tailandia para trazar, por ahora, el asunto de Indochina a las Naciones Unidas.

Estados Unidos, en cambio, están dispuestos a apoyar la petición tailandesa de enviar un grupo de "observadores de paz" a su frontera con Indochina.—Efe

ORDENES PARA LA DELEGACION NORTEAMERICANA Ginebra. — La delegación norteamericana en la conferencia del Extremo Oriente ha recibido instrucciones de Washington para que no haga caso de una insinuación de los comunistas chinos de que con una negociación directa en Ginebra podría llegar a la liberación de los norteamericanos que se encuentran presos en la China roja.

El Departamento de Estado ha encargado a la delegación que siga su actual política de hacer que interceda la delegación británica cerca de los comunistas a favor de los norteamericanos cautivos.

SE ACUERDA INICIAR CONVERSACIONES PARA EL CESE DE HOSTILIDADES Ginebra. — Oriente y Occidente han acordado comenzar en Ginebra y cuanto antes sea posible conversaciones militares para trazar la línea de cese de hostilidades en Indochina, anunciando durante un descanso de la conferencia funcionarios franceses, que agregaron se han enviado ya a las oportunas invitaciones a los dos Altos mandos.

HAN ACEPTADO UN PLAN DE EDEN Ginebra. — Se tiene entendido que la conferencia de Indochina ha aceptado el plan presentado el martes por el secretario del Foreign Office londinense, Anthony Eden, para resolver el problema que en relación con el cese de hostilidades tienen planteado los delegados. La cuestión de lo que ha de hacerse en cuanto a Laos y Camboya quedaría aplazada, mientras se comenzaría la labor para dar con la fórmula que ponga fin a la lucha en el Vietnam, donde se ha desarrollado la mayor parte de la guerra.

La aceptación del plan Eden significaría cesiones por parte de los dos bandos: de los comunistas en cuanto a que sería el abandono de su insistencia en que la reagrupación de fuerzas en los tres Estados Vietnam, Laos y Camboya— sea estudiado simultáneamente; y de Occidente en cuanto a su insistencia en que los rojos reconocan desde luego que en Laos y Camboya no hay guerra civil, y que las fuerzas del Vietnam que se hallan en esos países son sencillamente invasoras.—Efe.

Importante reunión para regular el riego en una extensa zona de nuestra provincia

El convenio acordado comenzará a regir en fecha inmediata

En el día de ayer se celebró una reunión en el Gobierno Civil, presidida por el excelentísimo señor gobernador civil, don Jesús Posada Cacho, a la que han asistido el ingeniero director de la Confederación Hidrográfica del Duero, don Antonio del Corral, acompañado del ingeniero señor Pérez del Molino, y otros representantes de la citada Confederación, así como los alcaldes y presidentes de las localidades regantes de las localidades de Roa, Torregalindo, Millares, Montañas, Adrada de Haza, Fuentesolinos, Fuenteceña, Haza, Royales de Roa y Berlangas de Roa.

El objeto de la reunión era el de regular definitivamente el riego de 1.500 hectáreas correspondientes a dichos términos municipales con las aguas del pantano de Linares, mediante el suministro anual de un promedio de 5.000.000 de metros cúbicos precisos para el individual riego.

Después de tratar ampliamente las cuestiones planteadas con tal motivo, ha quedado concertado el convenio correspondiente que comenzará a regir de un modo inmediato, asegurándose así para esta zona los beneficios que tal aprovechamiento reporta a la economía de la región.

NUMERO EXTRAORDINARIO Precio: UNA PESETA

En un querido colega madrileño acaba de crearse una sección especial...

Ayer que esa consecuencia obedece a un hecho indudable que es el de que los educadores encuentran en la población el clima adecuado para desarrollar su benéfica acción...

ta la inexistencia, prácticamente, de problema tan grave como el del analfabetismo. Mas si esto es así, bien evidente resulta que esa consecuencia obedece a un hecho indudable...

ACTUALIDAD BURGALESA

Continuaron celebrándose ayer los actos organizados por la Academia de Ingenieros

La fiesta típica de la Gimkhana estuvo animadísima. Ayer continuaron desarrollándose los actos organizados por la Academia de Ingenieros...

NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Francisco Javier López Renedo, Ascensión Arnáiz Cazoro y Miguel Ángel Sáiz Solas.

MATRIMONIOS: Don Julio García Escobedo con doña Purificación Alonso López, hoy a las doce y media en el Hospital del Rey...

Defunciones: Mariano López García, de Retuerta, 81 años, Fernán González 28 y Jacinto Calvo Rodríguez, de Cardenadijo, 72 años, Santa Agueda 25.

Patatas nuevas. Baratas, vende NEBREA. Llana, 19.

ANGELITOS AL CIELO. Inesperadamente subió al Cielo en el día de ayer, en esta ciudad, a los dos meses de edad, la niña María - José Arroyo...

FOTOCOPIAS. LIBROS, PLANOS, TITULOS, DOCUMENTOS EN GENERAL, TAMANO NATURAL. ENCARGOS: LIBRERIA DEL ESPOLON.

OBRAS DE REPARACION EN LA ESCUELA DEL MAGISTERIO FEMENINO. Según orden del Ministerio de Educación Nacional, publicada en el Boletín Oficial del Estado...

FOTOCOPIAS. DOCUMENTOS TODAS CLASES, RAPIDEZ, ECONOMIA. ENCARGOS: LIBRERIA DEL ESPOLON.

TRASLADO. Hemos recibido atento saludo de nuestro estimado amigo don Antonio Sánchez-Archidona...

VIAJE DE ESTUDIOS. Desde hace dos días, se encuentran en nuestra ciudad sesenta y un alumnos del Instituto "Ramiro de Maeztu"...

INTERESANTISIMA EXCURSION EN AUTOPULLMAN DE LUJO. Visitando: Francia - Alemania - Bélgica y Holanda.

LA NIÑA. MARIA - JOSE ARROYO FERNANDEZ. Subió al cielo, en el día de ayer, a los dos meses de edad.

SUPPLICAN a sus amistades la asistencia al entierro que se celebrará en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián...

Montepíos Laborales. PAGO DE LA MENSUALIDAD DE MAYO. Los pensionistas de los diversos Montepíos pueden hacer efectiva la expresada mensualidad...

El martes será recibida por el ministro de Agricultura una comisión de la Organización sindical burgalesa

Le hará entrega de las conclusiones de la última Asamblea plenaria de las Hermandades sindicales de la provincia

Notas y avisos sindicales. Mañana, lunes, sale para Madrid una comisión de la Organización sindical burgalesa...

Con carácter general, a las instancias deberá acompañarse la certificación expedida por la Jefatura Agronómica correspondiente...

Cuando el producto agrícola sea trigo, además de certificado agronómico deberá adjuntarse certificación expedida por la Jefatura provincial del Servicio Nacional del Trigo...

Información militar. VISITAS AL CAPITAN GENERAL. En la mañana de ayer Su Excelencia el capitán general de la región...

Podrán ser solicitadas por allíferos y tenientes de complemento que no pasen de los 30 años. El compromiso de su permanencia en filas será de un año prorrogable por períodos del mismo tiempo hasta tres años en total.

Se recuerda muy especialmente que el plazo de presentación de estas documentaciones termina el día 31 de Agosto del año en curso...

GUIA DEL ESPECTADOR. Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos. COLOISEO. "Entre dos juramentos" (2) y "María Morena" (3).

ASOCIACION MUTUA BENEFICA DEL EJERCITO DE TIERRA. Día 1: De once a una, pensionistas viudas de dicha asociación.

EXAMENES.—El día 7 de Junio (D. M.), a las diez de la mañana, se celebrará en este Centro el examen de ingreso...

Sala de Fiestas. Presenta hoy domingo un extraordinario programa de atracciones con MARUCHI MARTIN, LOLOMAR, HERMANOS HEREDIA, MARIA ANTONIA Y LA ORQUESTA REX.

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS. DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES RESERVISTAS DE TRIGO Y REMOLACHA. En el artículo 14 de la circular número 1/53 sobre beneficios...

VILLANUEVA RIO UBIERNA. El día 30 con motivo de una boda se celebrarán animados bailes. Se servirán ricos caketes en Casa Arribas.

ARRIENDOS. ARRIENDO local amplio propio garaje y almacén. Informes Salas núm. 1. Tienda, teléfono 3094.

SE NECESITA chica, bien sueldo. Plaza Vega 27, bajo. SE ENCUENTRA vacante la guardia de buques de Honoraria de la Cámara. Sueldo 85 fanegas y casa.

COMPRAS Y VENTAS. MOTORES, poleas maderas, cojinetes engrases, ejes calibrados, GARCIA. URDGE venta 180 gallinas, plena puesta. Teléfono 1687.

ANUNCIOS ECONOMICOS

VENDO pisos libres nuevos 57.000, 65.000, 70.000, 73.000. Cañero. Concepción 2. CONSTRUCIONES atención, se rebaja de precios en azulejos de alta calidad...

CONTRATISTAS piedra mampostería, cementos y para mampostería, arena, grava y gravilla. Montaña de la Abadesa. Teléfono en Burgos número 1650.

VENDO ternero o chivo. En Santa Cruz de Juarros. Ignacio Bernabeu. VENDO máquina segadora en buen uso. José Páramo. Santa María Tajadura.

TRASPASO taller carpintería, ebanistería, buenas máquinas, zona industrial barato. Razon esta Administración. TRASPASO bar-restaurante muy céntrico, con vivienda. Razon esta Administración.

# Crónicas del Extranjero

## Corea del Norte es prácticamente una colonia rusa

El primer ministro, Kim Il Sung, es ciudadano soviético, y el ruso el idioma oficial del Ejército

WASHINGTON

(Servicio especial para DIARIO DE BURGOS). — A los cuatro años de iniciarse la guerra en la península coreana, Corea del Norte es prácticamente una colonia rusa. Esta es la conclusión que se desprende de una nutrida serie de documentos publicados por el Departamento de Guerra de los Estados Unidos, en los que se demuestra cómo la Unión Soviética organizó la guerra en Corea y cómo está organizada la postguerra.

En los documentos se revelan datos interesantes. Por ejemplo, que Kim Il Sung, primer ministro de Corea del Norte, es un ciudadano soviético, lo mismo que el tristemente célebre general Nam Il, jefe de la delegación nortecoreana en las conversaciones de armisticio de Panmunjón.

A través de estos ciudadanos soviéticos, camuflados de coreanos, y de otros sin camuflar, la U. R. S. S. controla completamente toda la maquinaria política, administrativa y militar de Corea del Norte. El país está virtualmente sometido a una ocupación militar soviética.

En la actualidad, las fuerzas del Ejército Rojo destacadas en Corea del Norte, ascienden a 12.000 hombres, organizados en unidades de artillería pesada y antiaérea, regimientos de ingenieros, etc. Estas unidades controlan, entre otras cosas, toda la red de transportes del país. En el Estado Mayor nortecoreano existen como "agregados", más de 1.300 oficiales y jefes rusos.

La "rusificación" del Ejército ha llegado hasta tal punto, que el ruso se ha convertido, de hecho, en su idioma oficial. En la última fase de la guerra, todos los documentos del Estado Mayor, e incluso las órdenes que se cursaban a las unidades del frente, estaban redactadas en ruso.

La penetración militar de los soviets comenzó en 1946, cuando las fuerzas de ocupación rusas comenzaron a "organizar e instruir" a las unidades del "Ejército popular" nortecoreano que, en Junio de 1950, habían de cruzar el paralelo 38. Desde entonces, la influencia de oficiales, "técnicos" y "asesores" soviéticos, ha sido incesante y creciente.

## Louis Jacquinot es el político francés más amable, entre los parlamentarios franceses

El Comité de la Cortesía acaba de concederle el premio de este año

PARIS

(Servicio especial para DIARIO DE BURGOS). — El Comité de la Cortesía francesa acaba de conceder su premio anual para 1954, al parlamentario y político más amable del actual Gabinete de Francia, Louis Jacquinot, ministro de la Franca de Ultramar. Jacquinot acaba así recibiendo un honor como persona simpática, amiga de hacer favores y auténtico ángel guardián de los periodistas.

Louis H. Jacquinot, es un hombre extraordinariamente atento. No hay intervención parlamentaria de él que no esté sellada con sonrisas y con palabras amables hacia sus interlocutores, incluso cuando estos son comunistas. Las maneras de Jacquinot son extremadamente finas y contrastan con las zafiedades de los 180 diputados comunistas y adheridos progresistas de la Asamblea.

Jacquinot sabe también recibir con la sonrisa a los reporteros, a quienes cuenta todo cuanto sea preciso contar. La Prensa sabe que gran hombre es aquel político o persona popular que se deja intervenir, no importa a qué hora del día. Jacquinot es de esos que se levantan a las cuatro de la mañana para responder a un reportero, por teléfono, cualquier pregunta, dato o confidencia, cuya publicación sea deseada por un diario. Digamos que Jacquinot ha sido siempre así, pero su amabilidad ha aumentado desde que contrajo matrimonio con la viuda del que fue ministro de Hacienda, Maurice Petsch. Indudablemente, estas dos personas maduras recién casadas son muy felices.

Contrastan con la amabilidad de Jacquinot las maneras desagradables de Georges Bidault, que siempre está con la frase incisiva y agria en la boca. Bidault nunca recibe a la Prensa de buenas maneras y únicamente cuando la avalancha de reporteros le derriba, se aviene a contestar, de malos modos, a las preguntas que se le hacen. Una persona de similares maneras, es el ministro de Defensa, Plevin, aunque éste, hace algunos años, era un simpático. Lo más probable que haya podido suceder es que Plevin haya perdido su buen humor con las enormes responsabilidades que el Ministerio del Ejército y la Defensa Nacional tienen en estos duros momentos de la lucha en Indochina.

El presidente del Consejo, Laniel, es un hombre amable, aunque poco comunicativo. Su amabilidad queda malparada por el hecho de que no sabe soportar a la gente cuando se le niega. Por lo demás, no es mala persona. Herriot es ya muy viejo para que nadie se atreva a molestarle. En cuanto al presidente Coty puede decirse que en efecto, es hombre amable y educado, siempre dispuesto a complacer, aunque nunca llega a esa entrega y exuberante disposición hacia los demás de Jacquinot.

La entrega de este premio al ministro de la Franca de Ultramar, debió hacer pensar a muchos políticos que la cortesía es quizás una de las armas más importantes de la política activa y la más trascendente de todas de la diplomacia. Sin cortesía y simpatía donde refugiarse, el político es un ser que no cuenta amigos.

MARCEL PRENDAST

## Congreso de magos y prestidigitadores del Imperio británico

Va a celebrarse en Londres en los primeros días de Junio

LONDRES

(Servicio especial para DIARIO DE BURGOS). Como ahora estamos en la época de los Congresos y de las reuniones con motivos más o menos importantes, en Londres se celebrará durante los primeros días de Junio, un importante Congreso de magos y prestidigitadores de todo el imperio británico. No vendrán, por consiguiente, los de otras naciones, ni su falta será echada de menos, por la sencilla razón de que en estos congresos tomarán parte magos cuyas actividades tengan una relación directa con la nación de la cual proceden. Así habrá magos indios, prestidigitadores malayos y del Pakistán, artistas negros y españoles echadores de cartas de África del Sur. Sin duda alguna, estas reuniones han de tener un color realmente interesante, quedarán esmaltadas con una gran reunión en un teatro de Londres, a beneficio de varias misiones benéficas y de socorro de niños enfermos y desvalidos.

Tenemos en nuestras manos una especie de avance de programa y relación de los artistas que han de venir. Así, sabemos que la India enviará al famoso Dr. Pachendra Rassay, de Calcuta. Rassay es el hombre que hace desaparecer una parte del cuerpo de la escena, mientras que otra queda. Por ejemplo, él aparece en escena hablando como si tal cosa y de repente, desaparece su cuerpo y queda solamente su cabeza que continúa hablando normalmente. Luego, aparece el cuerpo y es la cabeza la que se estufa. Todo es un truco, naturalmente, pero un truco de física y de óptica, cuyo montaje ha costado nada menos que la cantidad de 250.000 libras esterlinas. Por ello cuando Rassay trabaja en el teatro, las entradas cuestan la cantidad de 2 libras esterlinas en la localidad más barata.

Hay otro prestigioso mago de la India, Berman Dashin, de Bombay, el cual se deja atravesar el cuerpo por una espada manejada por un espectador; echa a andar por el aire y se pasea por el patio de butacas, a tres metros de altura sobre las cabezas de los espectadores; baila en el aire y se traga una tras otra 120 monedas que más tarde saca de sus zapatos. Un artista cuya prestidigitación no ha sido aún comprendida perfectamente.

Ceylán enviará a su famoso mago cingalés, Shabire, de la ciudad de Kandy, el cual basa su propaganda en determinadas gracias que Buda le ha dado según afirma. Shabire es el único en el Mundo que se encoge de tamaño o crece a ojos vistas. El truco que emplea es desconocido. La cuestión es que midiendo 1,70 metros de altura queda de repente en 1,40 metros y luego sube hasta 1,85. Algo como para no entenderlo o volverse tarumba.

Los magos que llegan de Africa son por lo general individuos que mezclan sus habilidades con preceptos más o menos sectarios, por lo que sus exhibiciones no gustan tanto. De todas maneras hay entre ellos verdaderos artistas, que saben hacer cosas muy bonitas. El llamado Dr. Cecil, inglés de Johannesburgo, sabe lanzar por el aire a un niño que se estufa en el éter. Luego, el niño aparece junto a él, como si tal cosa.

El verdadero objetivo de estos magos reunidos, en Londres será el de lograr que los sindicatos les reconozcan una categoría especial para sus trabajos en los teatros y cabarets, con características diferentes al de los auténticos artistas de teatro. Pedirán también que se les emplee en la industria del cine, con objeto de aumentar sus ingresos. Para quedar bien, darán exhibiciones en centros benéficos y luego harán una entera demostración de sus habilidades ante los niños de la Casa Real, a la cual acudirán, como es natural, todos los mayores.

MAX AGUIRRE

## La abolición de la segregación racial en las escuelas de los Estados Unidos no pasa por ahora de ser una amenaza vaga

El llevarla a la práctica costaría una enorme cantidad de dinero que tendría que pagar el contribuyente

NUOVA YORK

(Servicio especial para DIARIO DE BURGOS). El Tribunal Supremo de los Estados Unidos, por unanimidad de sus nueve miembros, ha declarado anticonstitucional la segregación racial en los establecimientos públicos de enseñanza. La segregación es practicada actualmente en todos los Estados del Sur, así como en muchos del Norte y Medio Oeste. Aclaremos que en estos últimos es paliada por otras medidas humanitarias.

Abolición de la segregación racial en las escuelas públicas norteamericanas, el Tribunal Supremo ha dado a conocer lo que se llama ya "un veredicto histórico", que hace correr el riesgo de traer aparejados sustanciales cambios en la vida cotidiana de la nación. Esta decisión, que se inscribe en el marco del movimiento de emancipación de la población de color, comenzado al día siguiente del final de la Guerra de Secesión, clausura un debate que oponía sobre el terreno jurídico a los representantes de los 16 millones de negros que viven en los Estados Unidos, y de los cuales, más de diez millones son ciudadanos de los Estados del Sur.

Sin embargo, el veredicto del Tribunal Supremo, que afecta al 65 por ciento que vive en los 17 Estados donde se practica la segregación racial en las escuelas, no será puesto en práctica inmediatamente. El Tribunal ha anunciado que ahora corresponde a las legislaturas de los Estados el estudiar cuándo y cómo su decisión de principio ha de pasar a ser un hecho. Puede por ello esperarse una lucha encarnizada en buen número de Estados. Muchos gobernadores han anunciado ya que si sus esfuerzos para declarar inválido el acuerdo del Tribunal Supremo, no dieran resultado, entonces transformarían sus escuelas públicas en escuelas privadas. De esta manera, podrían continuar siguiendo su habitual política de segregación racial. En realidad, no hay ningún precepto jurídico que impida que esto se haga, pues una escuela privada en los Estados Unidos goza de tanto respeto o más que una escuela pública. Pero la transformación federal no podría imbuirse en acción costaría una enorme cantidad de dinero, que tendría que salir del bolsillo de los contribuyentes. Entonces se presenta la duda de si éstos estarían dispuestos a pagar más impuestos. Un cálculo hecho rápidamente indica que la transformación de las escuelas públicas en privadas, en un Estado del Sur como es Georgia, costaría unos 250 dólares más al año a los ciudadanos de dicho Estado. Lo probable es que la mayor parte de estos ciudadanos no se avengan a pagar este aumento por la sencilla razón de que carecerán de dinero para poder hacerlo. Por ello la amenaza de esos varios gobernadores no pasa aún de ser eso: una amenaza vaga.

Nada permite pensar también que la población negra esté muy desahogada de ver a sus niños frecuentar las mismas escuelas de los blancos. Los negros tienen también su orgullo racial, incrementado día a día. Además, el americano de color siempre quiere guardar una coherencia absoluta, pues sabe que si la pierde está aislado y perdido. Sabe también que esta coherencia se perderá con el envío de sus niños a las escuelas de los blancos.

La decisión del Tribunal Supremo cuenta con la absoluta aprobación del presidente Eisenhower. En Diciembre, fiel a las promesas electorales, Eisenhower manifestó por intermedio de su ministro de Justicia, que el Tribunal Supremo tenía el derecho y la obligación de decretar, contra la Constitución, la segregación racial en las escuelas públicas. Un año antes, esta misma opinión había sido expuesta en parecidos términos por el ministro de Justicia del Gobierno del señor Truman. La segregación por consiguiente, ha muerto, y las personas sensatas consideran que bien muerta está. La decisión del Tribunal honra a Eisenhower, a la Administración, al Tribunal y a Earl Warren, su presidente.

Albert CHAVES

## ESPUMA DE LA SEMANA

Graves males y de castigos severos, lo que explica la ansiedad que, llegada la fecha, causó el que no se registrase este año el prodigio. La inquietud duró poco, sin embargo; veinticuatro horas después de cuando se esperaba. Millares de fieles habían acudido a la catedral para orar y obtener así del Santo la repetición del fenómeno prodigioso, para el que no se ha podido encontrar todavía posible explicación natural. El propio arzobispo de Nápoles, su Eminencia el Cardenal Marcello Mimmi, recomendó a sus diócesanos que no cesaran de pedir al Patrono de la ciudad, con él, la repetición del hecho extraordinario y fue quien anunció que, por fin, se había repetido el prodigio.

San Jenaro, Prelado italiano del siglo III, fue víctima de las persecuciones de Diocleciano, que ordenó lo encerraran en un horno encendido. Como saliera ileso, tras de otras muchas pruebas de martirio, dispuso que los desfogasen, en unión de buen número de sus fieles discípulos. La cabeza del Santo y la sangre, guardada en una redoma, constituyen una reliquia venerandísima por todos los napolitanos que anualmente, por espacio de los cuatro últimos siglos, acuden a la Catedral para comprobar que una vez más se registra el prodigio. La liquefacción de la sangre de San Jenaro no se ha retrasado, en los últimos tiempos al menos, con respecto a la fecha exacta del aniversario de su martirio, mas que en los años 1941 y 1943, según las autoridades eclesásticas de Nápoles.

LAS SUEGRAS, MENOS PERNICIOSAS QUE EL ALCOHOL

EN LAS RELACIONES CONYUGALES. Son infinitos los chistes que se han hecho a costa de las suegras, como todo el mundo sabe. En general, dicho sea en honor de las buenas señoras, eran injustos y carecían de base en la mayoría de los casos. Y, en otro orden de cosas, se atribuye con frecuencia a la madre política —generalmente a la madre política del marido, es decir, a la suegra del cabeza de familia— muchas de las desavenencias conyugales. Y he aquí que ahora nos llega de Norteamérica una curiosa información, hecha en serio, nada menos que por un profesor de la Universidad de Notre Dame, que atribuye al alcohol, a sus efectos nocivos, el treinta por ciento de los disgustos entre marido y mujer, en tanto que no culpa a la suegra más que el siete por ciento.

Y conste que se trata de un especialista en la materia, que ha estudiado a fondo el problema y que examinó un total de cinco mil casos antes de emitir sus opiniones. Ninguna otra causa originó —el profesor a que nos referimos limita sus estudios a los Estados Unidos— tantos estragos matrimoniales como el alcohol. La frivolidad de alguno de los conyugues aparece en segundo lugar y luego, entre otras causas, la irresponsabilidad, eso que ha dado en llamarse el no congeniar, las enfermedades mentales y las diferencias de religión entre marido y mujer. Una falta de preparación religiosa adecuada contribuye en gran parte a que muchas parejas no sean todo lo felices que podrían ser si antes de contraer matrimonio se hubiesen ocupado un poco de este problema que, por desgracia, no figura casi nunca entre los que llaman la atención de quienes van a unirse en matrimonio.

TRES MIL KILOS DE PESCADO FRITOS A LA VISTA DEL PUBLICO, EN UNA GIGANTESCA SARTEN

Cuarenta mil personas procedentes de toda la Liguria, que al efecto habían llegado en los más diversos medios de transporte, incluso en trenes especiales, se encuentran en Camogli para presenciar un espectáculo realmente extraordinario. En una sartén gigantesca —pesaba setecientos kilogramos y su diámetro era de cuatro metros—, construida, como es natural, expresamente, se procedió a freír, a la vista del público la respetable cantidad de tres mil kilos de pescado. Fueron precisos cerca de mil litros de aceite para calentar el cual se dispuso de una serie de potentes mecheros de gas. La sartén gigante se colocó sobre una plataforma de sesenta y cuatro metros cuadrados que, por razones de seguridad y ante el temor de cualquier percance, quedó instalada en el puerto, sobre las aguas. Pequeñas embarcaciones cargadas de peces, atracaban en esta plataforma y desde las mismas redes pasaban la mercancía a la sartén. El instante en que, al comenzar a hervir el aceite, empezó la operación de freír el pescado, fue acogida con una ovación por cuantos presenciaban la ceremonia, a los que se obsequió seguidamente con el manjar recién preparado.

La denominada allí "Sagra del pesce" tiene su origen en una promesa que en el año 1944 hicieron los pescadores de Camogli a la vista de las redes llenas que traían los tripulantes de unas embarcaciones que habían salido a pescar en una zona minada. Se prometió entonces que toda la pesca que se capturase en un día completo, precisamente en la víspera de San Fortunato, sería repartida por este procedimiento original entre cuantos acudiesen al pueblo. El resto se envía a los centros benéficos de la región.

MAX AGUIRRE

## Burla burlando

QUE BIEN VA ESA MOTO!... ¡¡¡COMO QUE ES ISO! Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

1	2	3	4	5	6	7
1						
2						
3						
4						
5						
6						
7						

### El seguro de maternidad en Suecia

Según una nueva ley, todas las suecas aseguradas contra enfermedad quedarán aseguradas también en caso de maternidad, teniendo derecho a las indemnizaciones siguientes: estancia gratuita en un establecimiento durante el parto; restitución de eventuales gastos de viaje; subvención de 270 coronas o sea asistencia durante noventa días; las madres de gemelos recibirán 405 coronas; de tener ya otro niño, se les concederá durante diez días un aumento de dos coronas diarias. Las madres que, a causa del parto, tengan que interrumpir o abandonar su trabajo profesional recibirán durante tres meses el sueldo entero. Sobre estas bases, una mujer asegurada con un sueldo anual de 6.000 coronas recibirá una subvención fundamental de 270 coronas más 630 coronas por mes completo de sueldo, o sea 900 coronas durante tres meses. Las contribuciones para financiar este seguro se efectuarán en forma análoga a las del seguro de enfermedad. Así pues, calculados los gastos anuales en 26,1 millones de coronas, los obreros tendrán que contribuir 13,9 millones; los patronos, 7,2 y el Estado 5 millones; ello significa que la mujer asegurada pagará solamente 4 coronas más al año. El seguro de maternidad entrará en vigor el primero de Enero de 1955, en cuya fecha se iniciará asimismo el seguro obligatorio general de enfermedad.

de coleccionistas de sellos de propaganda, fundada en Munich en 1912 y durante su apogeo contaba con 1.200 socios. Hoy, ya no son tantos los miembros de la Unión, pero, en cambio, se hallan dispersados por todo el Mundo. El presidente Dallmeier es propietario de una de las mayores colecciones. En gruesos álbumes ha reunido más de 40.000 sellos de propaganda, emitidos por numerosos países, municipios, exposiciones, ferias de muestras y congresos. Así están los sellos del Congreso del caucho celebrado en Batavia, los de la exposición pampacífica de la paz en Nagoya (Japón), de la exposición griega de gusanos de seda (1912), de la exposición mundial de Chicago (1892). Además de los sellos postales, Dallmeier posee una colección de 10.000 estampillas propagandísticas y de 6.000 sellos de lacre de todo el Mundo. SPA.

Su pequeño transporte, resuelto admirablemente con un ISO-CARRO. Carga útil, 300 kg. Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

### Solución al crucigrama anterior

HORIZONTALES. — 1: D. — 2: Res. — 3: Rejos. — 4: Povelos. — 5: Nace. Aros. — 6: Sirenas. — 7: Alas. — 8: Aes. — 9: S. VERTICALES. — 1: N. — 2: Pas. — 3: Rocio. — 4: Reverte. — 5: Deje. Eles. — 6: Sotanas. — 7: Ses. res. — 8: Sos. — 9: S.

### Solución al jeroglífico anterior

Jeroglífico. — ¿Cuántos quieres?



### JUVENTUD EN SU PELO.

Un cabello sano y vigoroso tiene siempre una atracción de juventud irresistible. Al cuidar una mujer sus cabellos, cultiva el mayor de sus encantos, el adorno más precioso.

### LOCION AZUFRE VERI

Muchos médicos la usan y recomiendan para cuidar el cabello, evitar que se caiga y combatir la caspa.

DESCONFIE DE Imitaciones. Tiene garantía farmacéutica. Si desea un folleto gratis, escriba a UNIZA, Apartado 4, Barcelona.

EL IRASCIBLE

FARMACIA

CON EL "FOSFORO FERRERO" SERA UN HOMBRE PLACENTERO

# Ha ocurrido en Burgos

### Extremos insospechados a que puede llegar la competencia comercial

Ante la abundancia que hay en el mercado, un industrial frutero regala lechugas y obsequia a sus «clientes» con diez céntimos

La guerra de las lechugas puede muy bien titularse a esta noticia, aunque, naturalmente, la guerra a que nos referimos no tiene nada de cruenta, sino que se circunscribe al terreno comercial. Trátase, en definitiva, de las consecuencias a que, en último extremo, puede llevar la competencia. Tiene mucha gracia la cosa, si señores. Y, además, ha ocurrido — y seguirá ocurriendo — en nuestra ciudad. Lugar de la acción: los mercados de abastos de las zonas Norte y Sur, donde por estas fechas viene advirtiéndose extraordinaria abundancia de lechugas. Protagonistas: varios industriales hortícolas, aunque el «héroe» verdadero de la historia es uno solo — natural de Roa — llamado Teófilo Gil, más conocido por «Pajarilla».

Por efecto de la extraordinaria cantidad de la citada verdura que afluye a la plaza, entre los habituales vendedores se ha provocado un verdadero pugilato en la rebaja de precios; pugilato que Teófilo Gil, sin duda alguna, ha llevado a los límites más inverosímiles, alcanzando un «record» digno de ser homologado oficialmente. Fue ya el viernes, en el mercado Sur, cuando al ver las malas perspectivas de venta, Teófilo comenzó a «tirar la casa por la ventana» regalando la mercancía a cuantos a su puesto se acercaban, pero ayer sábado — en el mercado Norte, donde se había trasladado buscando nuevos horizontes — llegó hasta lo inconcebible, al comprobar que sus competidores vendían las lechugas a precios ridículos. Uno, llamado Emilio Peña, llegó a dar por una peseta cuantas el cliente deseara. Teófilo Gil, entonces, dispuesto a que el artículo no se le quedara en las manos, anunció a grandes voces que no sólo regalaba sus lechugas, sino que por cada una que se llevasen entregaría una «perragorda». Aunque bien entendido que si se rehusaba la moneda, no había lechuga. Puesto suponerse el éxito de su sistema.

Por este procedimiento, Teófilo Gil — con quien hablamos ayer tarde — lleva despaquetadas trescientas cuarenta docenas de lechugas. A él le vino a costar la docena de seis a cuatro pesetas, calculado el negocio! Pero lo que él dice: «Todo antes de que se me pudran».

Lo más notable es que «Pajarilla» — le pondremos como ejemplo de comerciantes al servicio de los intereses del cliente — está dispuesto a seguir con su peculiar sistema de «venta», pues todavía tiene más de tres mil lechugas que piensa seguir liquidando del mismo modo. Mostrándonos un gran bolso de caudrilla, manifestó sonriente: «Todas estas perras las tengo preparadas para mañana». Ya lo saben, pues las amas de casa. Hoy, en el puesto que Teófilo Gil instalará en la explanada de la plaza de toros, «Pajarilla», que está dispuesto a que la vida se abarate de verdad — entregará una lechuga a cuantos se le acerquen y, además, regalará diez céntimos a cada uno. Suponemos que este donativo adicional será para la salud. ¿Hay quien de más?

Su pequeño transporte, resultado admirablemente con un ISO-CARRO. Carga útil, 300 Kg. Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

# La fiesta del Patrón de la Academia de Ingenieros



El teniente general Alcubilla, haciendo entrega de un trofeo, al caballero alférez cadete, don Pedro de la Fuente Sicre, a quien apadrinaba la bellísima señorita Rita Alcubilla, hija del capitán general de la Región y cuya pareja resultó vencedora en la Gimkana que tuvo lugar en la Ciudad Deportiva, con motivo de los actos patronales de la Academia de Ingenieros del Ejército. — (Foto Fedé)

# Sale para Estados Unidos una misión militar española

Barajas. — A las cuatro de la tarde ha salido en avión para Nueva York, en viaje de estudio y observación de las instalaciones del Ejército norteamericano en los Estados Unidos, la misión militar española que permanecerá varias semanas en aquel país. Acudió a despedirle en el aeropuerto el ministro del Ejército.

## LA VISITA TIENE INCALCABLE VALOR

Washington. — Los medios militares norteamericanos manifiestan que la visita de la misión del Estado Mayor Central del Ejército español a los Estados Unidos, la semana próxima, no sólo estrechará las relaciones entre los tres Ejércitos de los dos países, sino que será de incalculable valor práctico, al permitir a los jefes españoles conocer las últimas tácticas y armas del Ejército norteamericano.

# Anciano gravísimamente herido, por atropello de un autobús militar

La víctima es el teniente honorario del Ejército y superviviente de la guerra de Cuba, don Tomás Marin

En la calle de Vitoria, junto al puenecillo existente a la entrada de la Barriada Militar, ocurrió ayer tarde, a las siete menos cuarto, un atropello automovilístico, del que resultó víctima el anciano de 82 años, don Tomás Marin de la Iglesia, natural de Villar del Buey (Zamora), residente en el barrio de Villayuda y teniente honorario del Ejército, a quien precisamente acaba de conceder el Estado español tal grado, otorgándole, con efectos de 1945, una pensión mensual de quinientas pesetas, como superviviente de la guerra de Cuba, donde luchó al lado del glorioso general Vara del Rey, en las operaciones de Caney.

El automóvil causante del atropello fue un autobús militar, matrícula ET-60.089, de los que hacen el servicio a la Ciudad Deportiva y que iba conducido por el soldado de Automovilismo, Benito Oriol.

Don Tomás Marin fue conducido en el mismo vehículo a la Casa de 55-corro, donde el personal de guardia le practicó una cura de urgencia, apreciándose las siguientes lesiones: una herida contusa a colgajo, de forma semicircular y de unos 12 centímetros de extensión, que interesaba partes blandas y periosteio, en la región parietal izquierda; otra en la región ciliar del mismo lado; otras dos en las regiones parietal y ciliar derechas; contusiones y erosiones en mano derecha; epistaxis traumática y conmoción cerebral, calificándose su estado de muy grave.

Después de asistido y en la ambulancia de la Cruz Roja, el herido fue trasladado al Hospital Militar. A la hora de cerrar esta edición, el estado de don Tomás Marin continuaba siendo de suma gravedad.

Su pequeño transporte, resultado admirablemente con un ISO-CARRO. Carga útil, 300 Kg. Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

### CARNE DE BALLENA

Se vende en  
**PESCADERIAS BERZOSA**  
MERCADOS NORTE Y SUR

# Es abucheado el Residente general de Francia en Túnez

### Unos desconocidos recorren varias calles de Casablanca disparando contra los peatones, hiriendo a cuatro personas

Casablanca. — Unos desconocidos recorrieron varias calles de Casablanca en un automóvil, disparando contra los peatones. Hay que lamentar cuatro heridos. — Efe

## EL RESIDENTE, ABUCHEADO EN TUNEZ

Túnez. — El residente general de Francia en Túnez, Pierre Voizard, fué acogido en el aeropuerto de la capital por una enojada muchedumbre de colonos franceses, que culpan a la administración actual de no protegerles contra los atentados de los nacionalistas. Se impidió durante un cuarto de hora al residente general llegar a su coche. Finalmente, refuerzos policíacos lograron abrir un pasillo para que pudiese abandonar el aeropuerto el representante de la nación francesa.

Voizard regresaba de París, donde cuenta al Gobierno francés de la difícil situación que se registra últimamente en Túnez.

# Tropas francesas se abren camino hasta la cercada fortaleza de Yen-Fu

Hanoi. — Una potente fuerza acorazada anfibia francesa se ha abierto camino a través de los sitiadores comunistas hasta la posición fortificada de Yen Fu, con refuerzos para la agobiada guarnición según anuncia el alto mando francés. — Efe

Los comunistas fueron arrojados de sus posiciones avanzadas a sólo 90 metros de los bloques alambrados de Yen Fu, bajo el intenso ataque. Yen Fu está a doce kilómetros al Sur de Fu Ly y es la puerta de acceso a la parte meridional del delta.

Las últimas noticias dicen que la batalla está en pleno apogeo, para limpiar de fuerzas sitiadoras toda el área de Yen Fu. — Efe

## ANUNCIO DE DIMISION

Paris. — De fuente fidedigna se asegura ha decidido dimitir el ministro francés de Estados Unidos, Marc Jacquet.

## CONFERENCIA SECRETA

Hanoi. — Los altos jefes militares de Indochina se han reunido en conferencia secreta para decidir — se afirma — la forma de defender el delta toquinés contra la ofensiva roja que se espera para Junio. — Efe.

## EL DELTA TONKINES SERA DEFENDIDO A TODA COSTA

Hanoi. — El comandante supremo francés en Indochina, general Navarre, ha dado hoy ordenes para que se establezca un «puente aéreo» en Indochina, con el fin de trasladar urgentemente las tropas necesarias desde los frentes de batalla desperdigados al delta del río Rojo, según se ha informado en fuentes militares.

Según estas noticias, Navarre ha recibido instrucciones de París para que el triángulo del delta sea defendido a toda costa.

## VENCE LA COALICIÓN LIBERAL-AGRARIA

Cambrera. — La coalición liberal-agraria ha ganado las elecciones, aunque con mayoría reducida con respecto a la que tenía en el anterior período parlamentario. — Efe.

## ADENAUER, SE MANTENDRÁ AL LADO DE OCCIDENTE

Colonia. — El canciller Adenauer ha reiterado hoy la determinación de su Gobierno de mantenerse a lado de Occidente, en un discurso en una reunión cristiano-demócrata en esta ciudad. El doctor Adenauer ha criticado a los diputados que pidieron el establecimiento de relaciones diplomáticas entre la República Federal de Alemania y la Unión Soviética y la China roja.

«El único capital que tenemos los alemanes en el extranjero es — dijo — que, a pesar del pasado, el mundo occidental cree nuevamente en nosotros, y ese capital no debemos perderlo, ni aun por lograr nuestro deseo de reunificación de Alemania o por defender nuestros intereses en el Sarre». — Efe.

## QUE BIEN VA ESA MOTO... ¡COMO QUE ES ISO!

Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

## Tres charlas del R. P. José María de la Cruz Moliner, en el oratorio de las Religiosas Esclavas

Los próximos días 1, 2 y 3 de Junio, dará tres interesantes charlas en el oratorio de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, con motivo del Año Santo Mariano Universal, el R. P. José María de la Cruz Moliner, C. D., quien disertará sobre los siguientes temas: «La misericordia de Dios», «Consuelos y esperanzas», «La delicadeza de conciencia y escrúpulos», «Causas de la angustia espiritual», «El dolor y la paz», «Nuestra Cruz voluntaria y la Cruz de Cristo», «Remedios para alcanzar la paz y eliminar los escrúpulos», «El ejemplo de los Santos», «Respuesta a posibles objeciones».

Todas las charlas comenzarán a las cinco de la tarde y están reservadas para señoras.

## SUGERENCIA PARA UNA REUNION DE LOS ESTADOS AMERICANOS

San Antonio Tejas. — El senador demócrata Lyndon Johnson, ha expresado su convicción en una pronta reunión de la organización de los Estados americanos para tratar sobre la cuestión guatemalteca. — Efe

## DEFENCIÓN DE COMUNISTAS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington. — El Departamento de Justicia anuncia la detención de siete dirigentes del partido comunista, en unas redadas en las hechas en Nueva York y en el Estado de Connecticut. Tres de ellos fueron detenidos al irrumpir la policía en una reunión secreta de los rojos en la casa número 38 de Old Broadway, de Nueva York; tres más, en casas de New Haven, y el último en la suya de West Hartford, ciudades del Estado de Connecticut.

Las detenciones fueron dadas a conocer tanto por el fiscal general — ministro de Justicia — Herbert Brownell, como por el director del F. B. I., Edgar Hoover. — Efe.

# La canonización de Pío X

(Viene de primera página)

ta el obelisco, cruzó la plaza y ascendió por la gran escalinata de la Basílica hasta la explanada situada ante el grandioso templo. Hacia las seis y media, Su Santidad descendió de la Silla Gestatoria y, entre los dignatarios de la Corte pontificia, subió al trono preparado ante la puerta de la basílica, en este momento cesaron los vitores y un impresionante silencio se hizo en la amplia plaza.

A una señal de monseñor Enrico Danie, prefecto de ceremonias apostólicas, el coro de la Capilla Sixtina entonó el «Regina Coeli» mientras los cardenales rendían tributo de obediencia al Papa. Los purpurados se acercaron al Sumo Pontífice y besaron su mano; los patriarcas, arzobispos y obispos, besaron la cruz de la estola, que caía sobre las rodillas del Santo Padre y los abades y penitenciaros le besaron la sandalia.

A la derecha de la gran explanada que da entrada al primer templo católico del Mundo, había sido instalada una tribuna con las misiones oficiales entre las que se hallaban la española.

En la monumental tribuna se encontraban el presidente de la República italiana, señor Einaudi, todos los miembros del Cuerpo Diplomático acreditado en la Santa Sede, el Gobierno italiano; personalidades de las diversas Ordenes militares, príncipes y nobles pontificios, caballeros de capa y espada, generales de las ordenes religiosas y, en lugares preferentes, dos sobrinos del beato Pío X.

Terminada la ceremonia de obediencia de los cardenales y prelados al Sumo Pontífice, el cardenal procurador de la canonización, monseñor Cicognani, avanzó hacia el trono papal, entre un maestro de ceremonias y un abogado consistorial, llevando en su mano derecha una vela encendida. El abogado consistorial que acompañaba a monseñor Cicognani era el señor Filippo Re, un seglar que conoció el beato Pío X cuando el Papa que hoy sería canonizado, era obispo.

El abogado consistorial se arrodilló ante Pío XII y dijo en latín: «Beatus Pater, el reverendísimo cardenal Cicognani aquí presente, implora con insistencia, con gran insistencia y con la máxima insistencia, que Su Santidad, inscriba en el libro de Santos de Nuestro Señor Jesucristo al beatificado Papa Pío X y ordene que sea venerado como Santo por todos los fieles de Cristo».

El prelado secretario de breves, «Por el honor de la Santísima Trinidad, por la exaltación de la Fe católica y por el crecimiento de la Religión Cristiana, con la autoridad de Nuestro Señor Jesucristo, de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, y con nuestra propia autoridad, Nos decretamos y definimos como Santo e inscribimos en el libro de Santos al beato Papa Pío X y ordenamos que su recuerdo sea celebrado en todos los años venideros, con devoción piety en la Iglesia Universal, en el día 20 de Agosto».

La solemne proclamación fué recibida con incontinente júbilo por la inmensa multitud de fieles que, con la alegría más ostensible, expresaba su emocionada profesión de fe. El velo que cubría el tapiz con la imagen del nuevo Santo, cayó en estos instantes mientras las campanas de la Basílica de San Pedro iniciaban un repique general coreado por todas las iglesias de Roma que anunciaban al Mundo el fausto mensaje.

A continuación, los postuladores y el abogado consistorial, se acercaron al Solio pontificio para agradecer al Santo Padre su decisión, rogándole que sean expedidas las sagradas letras consistoriales. El Papa contestó: «Así lo mandamos»; y el abogado consistorial transmitió la orden a los protonotarios apostólicos que respondieron: «Lo redactaremos». Seguidamente el Padre Santo entonó el «Te Deum laudamus», que cantó el coro de la Capilla Sixtina a la vez que la multitud.

Seguidamente, Su Santidad pronunció la homilía que toda la Iglesia esperaba anhelande. El Romano Pontífice habló en italiano. El Papa terminó de hablar a las siete y cuarto e inmediatamente después entonó el «Te Deum» y al final los cardenales diáconos recitaron el versículo «Ora pro nobis» invocando a San Pío X, y Su Santidad cantó por primera vez el «Oremus» al nuevo Santo.

A continuación, el cardenal diácono cantó el «Confiteor», añadiendo a los nombres de San Pedro y San Pablo el del nuevo Santo. El coro de la Capilla Sixtina cantó el himno de «Los Santos confesores», obra compuesta por el maestro Perossi expresamente para esta ocasión.

En medio de un impresionante silencio, el Romano Pontífice, ante una inmensa multitud arrodillada, impartió la bendición con indulgencia plenaria a los presentes y a los ausentes, a la ciudad y al Mundo.

Su Santidad descendió del trono y subió de nuevo a la silla gestatoria. De nuevo se inició el cortejo mientras la multitud no cesa de vitorear al Santo Padre, que parece dirigirse a todos y a cada uno de los presentes con su ademán, con su mirada, con sus brazos que abrazaban, con sus manos que eno cesaban de bendecir a los militares de fieles que le aclamaban. Y en medio de este delirio de fervor y entusiasmo, el coro de la Capilla Sixtina, cantaba el «Tu es Petrus» mientras las trompetas de plata lanzaban al aire las notas de la Marcha pontificia.

La ceremonia fué retransmitida por Radio Nacional de España, Radio Televisión Italiana, Radio Bélgica (en francés y flamenco), Radio Alemania, Radio Irlanda, Radio Holanda, Radio Suecia, Radio Europa Libre y Radio Lugano. La televisión italiana transmitió la ceremonia para Italia y la red Europea de televisión y simultáneamente varios centros norteamericanos la retransmitirán en fechas sucesivas. Entre esta noche y mañana, diecinueve emisoras europeas y americanas realizarán emisiones diferidas de los actos de hoy. Más de cien-

# Conmovera ofrenda mariana de España, en honor de la Inmaculada

### Se celebró ayer en la Ciudad Eterna, con asistencia de dos mil peregrinos españoles

Roma. — Hace falta aire de España, dijo una alta personalidad del catolicismo militante de Italia al contemplar hoy un gran triunfo español de fe y entusiasmo en pleno corazon de Roma.

Dos mil peregrinos españoles, presididos por los cardenales arzobispos de Toledo y Tarragona y otros diez arzobispos y obispos, por el ministro de Justicia de España y por el embajador español cerca de la Santa Sede, se agruparon en torno al monumento a la Inmaculada en la Plaza de España, para ofrendar a la Virgen monumentales ramos de flores y entonar himnos marianos. Fue el acto final y un cierre conmovedor de la recepción que el embajador señor Castiella, ofreció en los salones del Palacio de España en honor de la Misión oficial española que representa al Gobierno en los actos de la canonización del beato Pío X, y de los cardenales y prelados españoles que con este motivo se encuentran en Roma.

Veinticuatro cardenales con el prosecretario de Estado, monseñor Montini, acompañado de las más altas dignidades de la Secretaría de Estado vaticana y de varios Nuncios apostólicos; más de 40 obispos y arzobispos de España e Hispanoamérica, muchos prelados de las Sagradas Congregaciones y los más altos representantes de las Ordenes y Congregaciones religiosas, se reunieron en la Embajada de España y fueron aclamados por los peregrinos españoles, también invitados al acto. Asistieron igualmente el alcalde de Roma, embajadores y ministros hispanoamericanos acreditados cerca de la Santa Sede y otras personalidades, entre las que figuraban la infanta doña Beatriz de

## RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNION

Modelos de todas clases corrientes y modernos. Impresión perfecta. Entrega rápida.

Encarguelos en Talleres Gráficos «Diario de Burgos» Vitoria, 13. — Tel. 2015

## ¡¡SORDERA VENCIDA!!

Con los auriculares invisibles WEIMER (del Dr. Reichmann), sin pilas, sin hilos. Recuperación progresiva de la audición normal y eliminación de los zumbidos en 30 días. Duración ilimitada. Última revelación de la técnica americana. Precio: el par 425 pesetas. A los señores médicos Otorrinolaringólogos, distribución gratuita de los WEIMER para ensayo de sus enfermos pobres. Pida GRATIS exposición ilustrada y cuestionario consultivo a la concesionaria exclusiva para Europa: Agencia WEIMER. — Monte Estoril (Portugal).

## Dea Exposición MUEBLES BARUQUE

TELÉFONO: 3195. Precios de fábrica. SAN PABLO, 27 (ESQUINA A GENERAL MOLA)

## GABINETE ORTOPEDICO Pedro Ruiz

Antiguo ayudante del fallecido ortopédico J. de Grado. San Juan, 47.

# Tablero dominical

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28
29	30	31	32	33	34	35	36	37	38	39	40	41	42
43	44	45	46	47	48	49	50	51	52	53	54	55	56
57	58	59	60	61	62	63	64	65	66	67	68	69	70
71	72	73	74	75	76	77	78	79	80	81	82	83	84

Terrero que las avenidas dejan cubierto de arena ...	41	26	74	81	19	25
Muerto violentamente ...	57	1	78	17	68	46
Célibe (en sentido despectivo) ...	16	79	21	5	45	13
Den socorro ...	39	62	32	8	61	72
Percibale ...	64	18	53	77	40	7
Ultimo grado de elevación de una cosa ...	4	12	80	74	29	10
Obligación. Compromiso de honra ...	63	58	27	47	14	55
Asado ...	36	84	49	30	11	73
Cortés, atento ...	66	70	59	35	3	71
Pedir con insistencia ...	20	48	52	83	38	54
Enjuguén ...	34	51	31	50	42	56
Honor, respeto ...	6	33	24	2	76	15
Acometida impetuosa ...	22	9	75	82	69	67
Antiguo aderezo que las mujeres usaron como adorno en la cabeza ...	37	44	60	65	25	23

# Perfiles de una augusta vida coronada por la canonización

## PIO X, GRAN LEGISLADOR

Por Buenaventura DEZ Y CIEZ

Al estudiar la personalidad del inmortal Pontífice, elevado ya a los altares, es frecuente poner de relieve aquellas virtudes que hacen su figura atractiva y amable y le presentan como hombre perfecto en la plenitud del contenido que esta palabra entraña. En el Decreto de Beatificación del Servo de Dios de 20 de Febrero de 1951, la Sagrada Congregación de Ritos describe los rasgos característicos del Santo con estas frases: "Que candor de alma en él. Que dulzura y suavidad y afabilidad en su palabra. Que generosidad valiente, constante, serena al tolerar todas las fatigas por la dilatación del reino de Cristo. Que fortaleza de ánimo en defender y propagar la integridad de la fe. Que su virtud resalta, admirada hasta por sus adversarios, es su sincera y viva humildad".

Hay, sin embargo, una faceta del Pastor Supremo de la Iglesia que le encumbra entre las figuras más destacadas de los sucesores de San Pedro. Me refiero a su trascendental obra legislativa, la Codificación del Derecho Canónico.

Se dice que en la primera noche que siguió a su elección al Pontificado (4 de Agosto de 1903), concibió, no sin inspiración divina, el decidido propósito de reunir en un solo cuerpo legal toda la legislación dispersa de la Iglesia católica. Y esto como el punto clave para "restaurar todas las cosas en Cristo". En efecto, en el Motu Proprio *Arduum sane munus*, dado en 19 de Marzo de 1904, expresa "el inestimable servicio que ha de prestar a la restauración de todas las cosas en Cristo la ordenación conveniente de la disciplina eclesiástica, la cual si llegase a estar floreciente en el campo de la Iglesia católica, daría frutos copiosos de santidad".

De otro lado era imperativo de aquellas circunstancias históricas acometer resueltamente la codificación del derecho eclesiástico. Casi todas las naciones civilizadas habían tomado, adoptando como modelo los Códigos de Napoleón, la determinación de disponer y reducir a unidad sistemática y sintética el conjunto de leyes patrias en unidad técnica y fija, que abarcara con la mayor claridad un campo amplio, pero delimitado y preciso, de la actividad jurídica humana: el derecho privado (civil y mercantil), el penal y el procesal. En 1804 Francia publicó el primer Código civil, en 1806 el procesal, en 1808 el mercantil, y el penal y la ley de procedimientos criminales salieron a la luz pública en 1809 y 1810, respectivamente.

Estas reformas napoleónicas fueron la chispa de una controversia, célebre en la historia de las ciencias jurídicas, encendida a principios del siglo pasado, ardiente sobre todo en Alemania. Thibaut, portavoz de la escuela del derecho natural, proclamaba la necesidad de los Códigos; el célebre Savigny, fundador de la escuela histórica, los combatía alegando que el Derecho, ordenador de la vida y por ello paralelo al ininterrumpido fluir de la misma, no podía contenerse en fórmulas rígidas. No obstante, también Alemania llegó a la Codificación en el año 1900 y en Austria estuvo vigente el Código Civil a partir de 1811.

Antes que todas las naciones de Europa, la Iglesia Católica había hecho intentos serios de reunir todas las leyes sistemáticas en un solo Código. Gregorio XIII (1572-1585) nombró a este fin una Comisión de tres Cardenales, que fue confirmada por su sucesor Sixto V, el cual encargó de modo especial al Cardenal Pinelli de llevar a cabo la obra y la realizó cumplidamente presentándola al Papa Clemente VIII, sin obtener, por causas desconocidas, la aprobación y promulgación necesarias.

Pero fue en el Concilio Vaticano (1869-1870) donde se dejó oír casi unánime el clamor de los Padres del Concilio, interviniendo los obispos de Italia, Francia, Alemania, Bélgica y otros 33 de las distintas regiones del orbe católico para pedir urgentemente la regulación sistemática en un solo texto de todas las leyes de la Iglesia.

Esta obra de tanta envergadura estaba reservada por la Providencia al Santo Pío X, el nuevo Justiniano de los tiempos modernos. Aparte de la aureola del santo, además de la preparación científica, tenía la experiencia pastoral, adquirida en el desempeño de sus ministerios apostólicos en todos los grados de la jerarquía eclesiástica. El había sido coadjutor, párroco, vicario general, obispo y Patriarca de Venecia. Su brazo derecho fue el Cardenal Gasparri, eminente jurista de cuño romano que colaboró con gigante esfuerzo en dar cima a tarea tan ardua e intrincada en poco más de un decenio de trabajo febril. El presidía las dos comisiones formadas por diez miembros del Clero secular y regular, los cuales se reunían todos los domingos y jueves del año respectivamente, actuando de secretario de ambas el Rvdo. Mons. Eugenio Pacelli, nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XII, que ayer en acto emocionante y solemnisimo inscribió a su venerado antecesor, Pío X, en el catálogo de los Santos.

Ciertamente que si Pío X fue el autor, no pudo consumar la obra promulgando el texto del Código de Derecho Canónico. Contristada su alma por el comienzo de la primera guerra europea, dejaba esta tierra en el año 1914. Fue Benedicto XV quien, en el fragor del tremendo conflicto, dió el Decreto de promulgación en la Pascua de Pentecostés del año 1917.

En los años de su Pontificado, Pío X reguló mediante Decretos, Constituciones, Encíclicas, etc., las principales actividades de los miembros de la Iglesia Católica. Nicolás Hilling, en su libro "Die Reformgesetz Pius X", recopila 224 documentos de la época del Santo Papa. La elección del Romano Pontífice, la organización de la Curia Romana, la remoción administrativa de los párrocos, la predicación y la catequesis, la santidad de los clérigos, la formación educativa en los Seminarios, las normas sobre la vida religiosa, las Terceras órdenes, las Asociaciones de los fieles, la Comunidad frecuente, la Primera Comunión de los niños, la Comunión Pascual y la Confesión obligatoria y tantas otras normas fueron incorporadas al Código de Derecho Canónico, que actualmente figuran como fuentes en el mismo entre las 25.000 que se citan al pie de las páginas del texto.

Justo es, por tanto, que llenos de júbilo y admiración entonemos en fecha tan memorable un himno gratulatorio al inmortal Pontífice del siglo XX y postrados a sus pies imploremos la protección del Cielo para que se vean realizados plenamente "in pace et iustitia" los anhelos del Santo Papa: Restaurar e instaurar todas las cosas en Cristo.

# Tuvo el don de servir a Dios con alegría...

## Conservó la jovialidad, sublimada de la fe sobrenatural, incluso en sus últimos años de vida

Repartió cuanto tuvo con los pobres, a los que daba su propia comida

Por Manuel GRAÑA



Una vista de la plaza de San Pedro, tomada desde la Basílica, con ocasión de las magnas concentraciones de fieles, ante el Santo Padre, Pío XII, en acto similar al celebrado ayer tarde, con motivo de la beatificación del Papa Pío X. — (Foto Archivo).

EN Roma se celebró ayer la canonización solemne de un Papa del siglo XX. Nos parece que esto ya dice bastante. Se han discutido y firmado sus milagros, hay que ser "santo". Y milagros, hay que ser "santo". Y José Sarto, el campesino de Riese, lo fue toda su vida; vida plena y santamente sacerdotal. Tenemos tan cerca de nosotros su persona y su vida que viene a ser un contemporáneo conocido y familiar. No tenemos que representarnos en la brumosa lejanía histórica, a base documental. Por ese nos resulta un santo vivo y concreto. No ha podido pasar todavía a la "Leyenda de Oro" que estiliza los santos y los quita casi siempre el colorido humano; el pintoresquismo concreto y real que los hace vivir ante nuestros ojos, como los demás hombres, aun siendo tan diferentes. ¡Qué santo y qué hombre aquel coadjutor de Tombolo y párroco de Salzano, y canónico de Trevino y... Papa de Roma!

Estalla el cólera en Salzano. Don "Beppi" se entrega plenamente, sin regateos de ninguna clase, a la tarea humanitaria y sacerdotal. Milagros de caridad heroica, incluso ayudando a enterrar los muertos. La pestilencia respetaba al confesor, al enfermero, al visitador de las viudas, de los huérfanos y de los desamparados. El vulgo ve en esto un fenómeno natural...

Hemos dicho milagros. Véase la muestra. Un anciano pobre se siente acometido por el terrible morbo. Llama a su párroco. — Confíesme en seguida. — Ahora mismo.

Entre tanto manda un familiar a su casa, que le traiga un litro de vino.

—Estoy muerto, don "Beppi". —Nada, hombre, nada. Ahora bebe.

Y el confesor le anima con el ejemplo. El moribundo bebe también gozosamente. A la media hora, duerme; al día siguiente, sano. ¡Natural!

El que se agotaba de veras era el párroco. El obispo tuvo que llamarle la atención, para que se cuidara en beneficio de sus feligreses. No debió entender bien la advertencia del Prelado, porque siguió predicándose temerariamente. Así había convertido a los blasfemos de Tombolo, sin dejar de repartir a veces algún botecito.

Mientras fue coadjutor, no pudo disponer de los fondos parroquiales para mejorar las conciencias y la higiene de sus feligreses. Salía de Tombolo con deudas; pero en Salzano, siendo párroco, sucedió lo mismo, lo mismo no, en mayor escala, porque fiaba en los recursos de la feligresía... y de la Providencia. Imitando al divino Modelo, perdonaba los pecados, pero a la vez curaba a los enfermos y multiplicaba los panes! Para atraer a los jóvenes se jugaba una partida de naipes en la rectoral y don Beppi procuraba que no faltase el jarro de vino. La catequesis se animaba también con aménidades, "corporales". Pan y catécismo.

Sus hermanas tenían que vigilar la cocina. Más de una vez sirvió él mismo la carne de su cocido a un pobre, a un huésped. Tenía, ¡cómo no! "santas extravagancias"; decían los "prudentes". ¡Chifladuras de santos! Todo para todos.

En el pueblo de Galliera improvisó un sermón que asombró a los colegas de sacerdocio. Pero

hacia falta un reloj en el pueblo. Hoy se ve en la fachada de la Iglesia una lápida de mármol: "Este reloj de sol es obra del reverendo don José Sarto, coadjutor de Tombolo en 1885. Ahora Pío X—1903—. El Ayuntamiento".

Dice un apologista antiguo que el cristianismo introdujo en el Mundo una nueva confianza en Dios y la alegría, como alta cualidad moral. Supiérole o no, el párroco de Salzano, Pío X a lo largo de toda su vida, tenía por instinto y por carácter consciente, este don de servir al Señor con alegría. Muchos tontos tomaron su jovialidad íntima y sincera, por condición pueril de su "alma de niño". Ignoraban el sentido sobrenatural del precepto de Cristo: "Si no os hicieréis como niños, no entraréis en el reino de los cielos". La confianza filial en el Padre celeste; la fe firmísima en la divina Bondad; la esperanza de los bienes eternos, cuando de veras se adueñan de nuestra alma, transforman la miseria vida humana, en anticipo de la bienaventuranza eterna. Así vivió don Beppi; así vivió toda su vida Pío X. El sacrificio, la piedad, la limosna; todo aureolado con el goce espiritual que el mundo no puede dar ni quitar.

Algún día se hará una antología con las salidas jocosas de este Santo, destinado por Dios para debelar la herejía más enfermiza de nuestros tiempos: el modernismo. Después de la brega del cólera, el enfermo era él. Un viejo amigo, sacerdote, le dice:

—Terminarás deshecho, eres el faquín de todos; acuérdete que el cántaro puede ir mucho a la fuente...

—Te felicito, ataja riendo don Beppi; no creí que fueras tan magnífico orador...

Era innata en él la jovialidad que conservó aun en su vejez y entre las grandes responsabilidades y cuidados de su alto cargo; sin embargo, la cualidad innata se sublimaba en la fe sobrenatural. Sin ella no hay Santos, en el sentido de la Iglesia.

Cuando Pío XII, en la gloriosa grandeza de la Plaza de San Pedro, proclamaba ayer "urbí et orbí" la santidad de don Beppi, en Roma y en Riese, en Tombolo, en Salzano, en Trevino, en Padua, en Venecia, se arrodillarían ante su imagen, entre otros muchos, algunos que lo conocieron y trataron.

Repensando y recordando, acabarían por rendirle este significativo homenaje: "Ahora vemos claro que aquel sacerdote jovial era un gran Santo".

En la tarde tuvo ya que acostarse para no levantarse más. Esto fue para Pío X un dolor tal que su corazón, demasiado quebrantado, hubo de estallar. Sus últimos días fueron un martirio, los días de un morir que muere por los hombres, en la impotencia en que él estaba de salvarlos del borrascoso oleaje de la guerra.

El no cesa de rezar y de llorar, despidiéndose de este Mundo no como una llama que se apaga lentamente sino como una lámpara que se quiebra en pedruzcos.

Este sucesor de Pedro, que tanto se asemeja al Pescador de Gallilea, muere por haber previsto las tremendas desgracias que sobrevendrían a sus pueblos.

En este momento la Iglesia acaba de levantar sobre los altares el nombre y la imagen del gran Papa, semejante a los de los primeros siglos, muerto por la zangarura que le causara una terrible y asoladora guerra entre sus hijos.

# San Pío X

¡llama, que no rescoldo!... ¡Fuego ardiente!  
en el Hogar de Dios!... ¡Diez veces Pío!  
¡Acendrada virtud el señorío  
de tu blanco y sereno continente!

¡Manso de corazón!... ¡Rico e indigente!  
¡Acaudalado en Fel... ¡Yermo y vacío  
de terrena afección!... ¡Alto navío  
rumbo a la Luz divina e indeficiente!

¡De Riese al Sinaí!... ¡Llaves y tiara,  
cetro y timón, martillo y almenara,  
verdad sin dolo, celo sin quebrantol

Y porque el Mundo en tu «fulgor» se goce,  
por la infalible voz de Pío Doce  
¡SANTO, en la tierra, y en el cielo, SANTO!

Martín GARRIDO

# El Papa que batió al modernismo

Por Nicolás LOPEZ MARTINEZ (CANÓNICO)

La aureola de gloria definitiva que circunda la figura del ya desdichado San Pío X ha de iluminar totalmente su estampa. Ya sé que es una estampa simpática, porque para los españoles siempre lo es la del Papa. Pero ha corrido injustamente una leyenda que la ensombreció un tanto: un Papa bonachón, que llegó a serlo por casualidad, muy humilde, sí, (como correspondía al hijo de un aguacil pueblerino), amante de la Eucaristía, amigo de la música, caritativo hasta lo increíble... y todo esto teñido por un leve tinte de melancolía. Por lo demás, el mismo gustaba de repetir que no era más que un cura de pueblo. Y así ha surgido en la mente de algunos una figura anecdótica, escaramelada, muy a propósito para los fabricantes de imágenes de escayola.

No, no queremos que nadie le falte. San Pío X, aparte de su gracia, de su alegría comunicativa, era un hombre extraordinariamente preparado y capaz. Fienso en nuestros heroicos curas de pueblo, selectísimas falanges de voluntarios inominados, y sé que intimamente han protestado siempre contra la falsa idea de un Pío X improvisado. Junto al Papa el Espíritu Santo aletea siempre amorosamente cerca. Mas ¿quién hubiera podido sospechar en la asombrosa clarividencia de aquel humilde "cura de pueblo"?

Cuando amanecía el siglo tumultuoso y hosco que nos ha tocado vivir, la Iglesia sintió clavado en su mismo corazón un afilado puñal; muchos predijeron agorerosamente su próxima agonía. Era el Modernismo, problema máximo de aquel Pontificado. Bajo este término se contenían las más drásticas esencias heredadas del libre examen protestante, del liberalismo, racionalismo, historicismo..., empacadas en fórmulas dinámicas de actualidad y untuosas de concordia y comprensión. Hoy nos damos cuenta de la difícil misión de aquel párroco de la Cristiandad. Yo he rogado por él para que no decaiga tu fe", había dicho Cristo al primer Papa. Veinte siglos más o menos, ¿qué más da? Cristo está siempre con su Iglesia y van quedando atrás todos los "ismos" mientras la barquilla sigue adelante con la carga preciosa del depósito de la fe, que mil piratas le han querido arrebatar.

Eso pretendía el Modernismo. Desde dentro trataba de echar por la borda el tesoro de Credo. Voces brillantes y eruditas disimulaban su rebeldía contra los dogmas, es coraza férrea siempre igual a sí misma tras la

cuál ha conservado siempre la Iglesia su eterna juventud. Hay que ser actuales, decían, hay que actualizar la fe, esa fe que surge como una explosión psicológicamente necesaria en el fondo de la conciencia de cada uno. Lo que yo anhelo, lo que apetezco, eso es mi dogma. Toda la religión es asunto radicalmente emocional y, por lo mismo, cambiante. Si, pues, el Credo no tiene ahora vida para mí, si sus fórmulas no suscitan ya la emoción religiosa, mejor será concederle un puesto en el museo de antigüedades. Allí habría que arrambar toda la estructura externa de la Iglesia, su Magisterio, su Teología, su Derecho. La verdadera religión, distinta en cada hora, viviría en las conciencias con la vida que ellas mismas habrían de darle.

Loisy Tyrré y otros padres de aquel escepticismo se frotaron las manos. Era el momento oportuno. No contaban con que también aquel a quien llamaban Papa rústico, cura de pueblo, era buen guardián de su rebaño. Ellos mismos no acertaban a definirse y se vieron señalados por el dedo de San Pío X en toda su trayectoria doctrinal, con una exactitud que fue su primer desconcierto. Hubo insultos, intrigas... Antes de la encíclica "Pasce" ¡llovió mucho el Papa y sólo Dios sabe de sus oraciones largas, de sus avisos y reconvencciones paternales, de sus días de paciente espera. Muchos se salvaron así del naufragio. Pero los más infatuados manijeros de aquella moda, francesa como casi todas las modernas, tuvieron ocasión de comprobar el talento insospechado y el temple de hierro de aquel Papa cuya paciencia de santo no podía equivaler a cobardía. El Modernismo, insidioso hasta en el nombre, fue desmenazado y herido de muerte, pasando él al museo de los tristes recuerdos. Entre tanto la Iglesia, eternamente moderna pero nunca modernista, cantaba el mismo Credo, el único que contiene realidad de salvación.

El mote de aquel Papa Santo era hermoso: "fuego ardiente". Calentó como tal a la Cristiandad en el horno de la Eucaristía, procuró afanosamente caridad para el mundo que buscaba históricamente la lucha, restauró en el crisol de Cristo muchas cosas... pero es bueno recordar que fue sobre todo un turbión de luz en la tiniebla. Guardó el depósito. Sea este campeón de la fe quien presente nuestras oraciones por la fe, del mundo, de aquella su grande parroquia por la que tanto sufrió y en la que ardía tan alto el fuego de sus claridades.

# ¡Cuarenta años ha...!

Por Manuel RYLLA LOPEZ (Canónigo Penitenciario)

SIN duda una de las más simpáticas personalidades cuyo paso recordamos de cuando la historia de la Iglesia y la Historia del Mundo, la figura de Giuseppe Sarto, el gran Pío X.

Animado de una fe ardiente, ignis ardens en verdad, que le levantaba en continuo prodigio de energía y de clarividencia sobre todas las azarosas circunstancias de la vida, tenía un halo luminoso de bondad que hacía de él el verdadero padre de sus hijos, cuya medida de amor era, según la frase ingenua, la de amarles sin medida.

Esta bondad serena y afectuosa no decepcionaba a quien observara desde superficial, precedente por lo común del área distante de la Iglesia, haciéndole creer que este apostolado por excelencia, digno sucesor del Príncipe de los Apóstoles, era sencillamente un modesto cura de aldea y nada más.

¡Cura de aldea! ¡Sólo, enhorabuena! El calificativo no envuelve idea de menosprecio, si entendemos con ella que se parece por su caridad inagotable a aquellos humildes e ignorados pastores de almas de los campos, que tanto abundan en la Iglesia, quienes pasan toda su abnegada vida entregados totalmente a la guarda de la pequeña grey confiada a su custodia, merced a padres y a oscuras, dejando entre los que les han conocido y les lloran la impresión tan noble de la santidad.

Esta fuerza de caridad y este poder de simpatía, que el Cura de al-

dea prodiga a manos llenas en su reducida jurisdicción, multiplicados hasta lo infinito el Papa Pío X, extendiéndolos sobre la faz de toda la tierra.

Su corazón generoso vibra ardiente ante los males que aquejan a la atribulada humanidad.

Recordado en los críticos momentos, en que iba a estallar la primera Gran Guerra, la del año 1914...

Su rostro, viril y dulce al mismo tiempo, su mirada tierna y profunda, su sonrisa plena de piedad, que provocaban honda emoción, la que se experimenta ante un ser superior.

Fácil es imaginar cuáles fueran los sentidos afectos de este padre, de corazón inmenso, cuando descubrió, por tantos síntomas, que una guerra, sangrienta sin precedentes, estaba a punto de estallar entre sus hijos.

Pío X, a más de la siempre discreta información de sus nuncios, tenía la suficiente intuición personal para prever la inmensa desgracia que se cernía sobre el Mundo.

Aquellos que vivían junto a él, en tan críticos momentos, pudieron apreciar la angustiosa situación de su ánimo, que le hacía derramar abundantes lágrimas, mientras pasaba horas enteras rogando por la "pequeña Europa" amenazada.

Peró estable reservada una prueba más punzante aún, por más inmensa, la estallada la guerra en la mañana fulgurante que todos recordamos, hubieron de abandonar rápidamente a Roma los alumnos de los

colegios eclesiásticos de nacionalidades diversas que, siendo la esperanza del orbe católico, ampliaban sus estudios en la ciudad de los Papas. El quería despedir personalmente a todos, seculares y regulares, con la bendición antes de incorporarse al frente.

Los médicos de Cárrara, temiendo fundadamente que tales ausencias serían peligrosas para el augusto enfermo, trataron de disuadirle. Mas Pío X no era hombre débil como para renunciar a su misión, ni aun ante la muerte.

El recibió, en el mismo día, a los diversos colegios nacionales. En la mañana a los de un grupo de beligerantes y en la tarde a los de otro. El estilo del 1914 pesaba ya tormentos.

A las cuarenta y ocho horas del ultimátum de Austria intimando a Servia, bendecía a los alumnos del Seminario Austro-Húngaro, después de los del alemán, por el lado de los imperios centrales. Por el grupo de los aliados reunió a los alumnos de los colegios rusa, francés e inglés.

Subió de punto el ambiente trágico al recibir al colegio polaco. Vigente entonces la partición de Polonia entre los tres imperios —alemán, austro-húngaro y ruso—, su interés nutría de alumnos procedentes de las tres zonas. Y trágica anécdota se desarrollaba al despedir a los alumnos pertenecientes a los Ordenes religiosos, que estudiaban en las casas generosas.

Estos jóvenes discípulos del Dios del Amor, estaban condenados por la suerte a enfrentarse los unos contra los otros.

¡Qué sino terrible de la guerra y qué emoción para un alma ardiente y misericordiosa, como la de un Papa Santo!

Pío X los recibió con calma y energía, dushi de sí mismo, y los animó con su propio coraje, bien que sintiera desfallecer su pecho y subir las lágrimas a sus ojos.

En la tarde tuvo ya que acostarse para no levantarse más. Esto fue para Pío X un dolor tal que su corazón, demasiado quebrantado, hubo de estallar. Sus últimos días fueron un martirio, los días de un morir que muere por los hombres, en la impotencia en que él estaba de salvarlos del borrascoso oleaje de la guerra.

El no cesa de rezar y de llorar, despidiéndose de este Mundo no como una llama que se apaga lentamente sino como una lámpara que se quiebra en pedruzcos.

Este sucesor de Pedro, que tanto se asemeja al Pescador de Gallilea, muere por haber previsto las tremendas desgracias que sobrevendrían a sus pueblos.

En este momento la Iglesia acaba de levantar sobre los altares el nombre y la imagen del gran Papa, semejante a los de los primeros siglos, muerto por la zangarura que le causara una terrible y asoladora guerra entre sus hijos.

# España y San Pío X

No podía faltar y no ha faltado la presencia de España en la glorificación del Servo de Dios. Presencia no tan sólo espiritual y física sino abundantemente económica.

La urna que guarda el cuerpo incorrupto del nuevo Santo fue —ha escrito Cortés Cavanillas, corresponsal de A B C en Roma— regalada, por suscripción española, por iniciativa del eminentísimo señor Cardenal Segura, devotísimo del inmortal Pontífice.

El proyecto fue enviado —antes de la beatificación del Papa de la Eucaristía— a Su Eminencia Reverendísima. La urna es de bronce dorado, traza rectangular y estilo renacentista, con cristales en los laterales y en la parte superior. La ejecución del proyecto

que concibió el escultor Francisco Nagri se encomendó al artista florentino Fernando Manirelli. Las figuras aladas de los ángeles representan las virtudes cardinales: prudencia, justicia, fortaleza y templanza. En el interior, sobre la cabecera, están representadas las virtudes teológicas: fe, esperanza y caridad.

En la parte posterior, los relieves de la Catedral de Mantua y de las basílicas de San Marcos de Venecia y de San Pedro del Vaticano recuerdan la vida pastoral del Santo Pío X.

El monumento en Riese al excelso Papa —escribe otra notable pluma—, el mausoleo de Merry del Val; las piedras vivas del altar central de Cristo Rey en la Basílica subterránea vaticana, donde —a partir de la Beatificación— se colocó la urna con los virginales restos del angelical Pontífice, proclaman, en la persona del egregio arzobispo hispanense, y burgales de pro, añadimos por nuestra cuenta, la devoción de España al nuevo Santo. Y si los metales preciosos de la urna y del relicario pudiesen vibrar de alegría por el sagrado destino que se les ha dado, tan irían de gratitud que, en verdad y en justicia, se debe al celoso Purpurado por cuya mano llegaron a Roma extraordinarias aportaciones económicas que, personalmente, ha procurado para que España se honre, honrando al Santo Papa Pío X que tanto amará a nuestra católica nación.

«Os echarán de las Sinagogas...» (San Juan XVI.)

En aquel tiempo: «Dijo Jesús a sus discípulos: Cuando viniere el Consolador, el Espíritu de verdad que procede del Padre y que yo os enviaré de parte de mi Padre, él dará testimonio de mí. Y también vosotros daréis testimonio, puesto que desde el principio estáis en mi compañía. Estas cosas os las he dicho para que no escandalicéis. Os echarán de las sinagogas, y aún ha de venir tiempo en que quien os matare se persuada de hacer un obsequio a Dios. Y os tratarán de esta suerte, porque no conocen ni al Padre ni a mí. Pero yo os he advertido estas cosas con el fin de que, cuando llegue la hora, os acordéis de que ya os lo había anunciado».

REFLEXIONES

Es el Evangelio de este día continuación de los que venimos comentando en los domingos anteriores y, como en todos ellos, Jesús da a sus discípulos, bellas y provechosas lecciones para enseñarles cuál ha de ser su misión en la tierra y cómo han de cumplirla.

En la lectura del trozo del Evangelio que comentamos, vemos primero la promesa que les hace de un Consolador que, al descender sobre ellos y entrar en sus corazones, les transformará totalmente, convirtiéndolos en testigos de Cristo, capaces de llevar su fe y su doctrina hasta los últimos confines de la tierra. Mas, a continuación, les anuncia las persecuciones que han de sufrir en el cumplimiento de esta misión. Y tal profecía es el resumen más acabado de la historia de la Iglesia y de sus más fieles hijos que, con su muerte, dan inequívoco testimonio de Cristo y de su Religión Santa derramando su sangre en defensa de esta verdad.

Precisamente en nuestros días, con violencia inusitada, se persigue a la Iglesia y a sus hijos que padecen dolores sin cuento por cumplir esa divina misión de dar testimonio de Jesucristo.

Fijémonos en otro detalle. El Evangelio, síntesis de esa Religión que es amor y caridad, disculpa a los perseguidores como Cristo disculpó a sus verdugos desde la Cruz, enseñándonos con esto la sublime lección del amor y de la caridad que han de ser siempre la norma del cristiano.

Y termina el Evangelio diciendo que nos advierte esto «para que cuando llegue la hora, recordemos que lo tenía anunciado».

Tengamos siempre esto presente y si en nuestra vida no nos acosan persecuciones, no olvidemos que tendremos, al menos, que luchar contra los enemigos de nuestra salvación y abrazarnos decididos con la Cruz del dolor y del sufrimiento, pero en medio de esta lucha recordemos que Cristo nos ha prometido su asistencia después de decirnos que para ir en pos de Él es necesario abrazarnos con la Cruz. Abrazémonos, pues, con ella y amemos el dolor, que con las únicas llaves que pueden abrir las puertas del Cielo.

El jueves próximo se iniciará la excursión organizada por la Caja de Ahorros del Circulo

El jueves próximo, por la mañana, partirá de Burgos la excursión a Asturias, Galicia y Santander, organizada por la Caja de Ahorros del Circulo Católico de Obreros. La soberbia jira, que tiene como especial finalidad la de ganar el Jubileo del Año Santo, se realizará con arreglo al programa en su día hecho público y la benéfica institución nos ruega que comuniquemos que aún restan exactamente cinco plazas que serán cubiertas con los primeros solicitantes que formulen su deseo de tomar parte en la excursión.

Mesa de Burgos Homenaje de los Centros Regionales al Ayuntamiento de Madrid

El pasado año y por iniciativa de la Mesa de Burgos se tributó el primer homenaje de los provincianos al pueblo madrileño, coincidiendo con las fiestas de San Isidro, feliz idea continuada este año bajo la organización de la «Casa de Aragón» y que el venidero corresponderá al «Centro Asturiano».

A los actos celebrados el domingo día 23 acudió la Mesa de Burgos y después de la brillantísima exhibición folklórica en la plaza de la villa, la comisión formada por el señor Fernández-Villa, señor González Calvo y señor Pedrero, fue recibida por el señor alcalde, en su despacho oficial de la Casa Consistorial, a cuya autoridad una pareja de niños burgaleses, vestidos típicamente, obsequió con lo que portaban en sus alforjas: un queso de Burgos y almendras de Briviesca.

Al mediodía tuvo lugar un banquete de hermandad, presidido por el teniente de alcalde Sr. Alonso de Cevallos, a cuyos lados tomaron asiento la representación de la Casa de Aragón y don Juan José Fernández-Villa como presidente de la primera casa regional organizadora de estos actos.

Mañana se celebrará el concurso regional de coros y danzas de la S. F.

La velada que tendrá lugar en el Gran Teatro, es ofrecida como homenaje al Prelado de la Diócesis

Como nuestros lectores saben, mañana lunes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en el Gran Teatro la competición de coros y danzas típicas de la Sección Femenina, correspondiente a la fase provincial y regional del XI concurso nacional.

La velada, que promete revestir grandes alicientes dado el elevado número de grupos participantes —entre los que figuran muchos que por vez primera toman parte en esta clase de concursos— así como el mérito de casi todas las danzas a interpretar, será ofrecida por la Sección Femenina como homenaje al Excmo. y Rvdmo. Señor Arzobispo de la Diócesis para testimoniar así la gratitud de la Organización hacia el Prelado, tan amante del arte folklórico y tan decidido impulsor de su fomento.

Nada menos que veintidós grupos —quince de la provincia y seis de la capital— tomarán parte en la competición, haciéndolo por vez primera los representativos de Aranda de Duero, Zuzar, Fuentelcésped, Castrillo de la Vega, Castrojeriz, Melgar de Fer-

El campo

V Cursillo de capacitación de secretarios de Hermandades

Se iniciará mañana con una misa del Espíritu Santo en la capilla de las Religiosas Salesas

Mañana, lunes, dará comienzo el V Cursillo de capacitación de secretarios de Hermandades, organizado por la Cámara Oficial Sindical Agraria.

A las once y media de la mañana, en la capilla de las Religiosas Salesas se iniciarán los actos del cursillo con una misa del Espíritu Santo.

A las doce tendrá lugar la apertura y a las doce y media se celebrará la primera conferencia, a cargo del vicesecretario provincial de Ordenación Social, don Manuel Ballesteros Bermejo.

Por la tarde habrá conferencias a cargo de los vicesecretarios de Ordenación Económica, don Tomás Escorial Iglesias y don Antonio García Berzosa.

El martes intervendrán, por la mañana el secretario del Servicio de Colonización, don Floriano Sagredo Sagredo; el interventor de la C. N. S.,

don Ricardo Rodríguez Navarro y el jefe del Servicio provincial de Encuentramiento y Colocación, don Emilio Alberto Gil Corredo. Por la tarde darán conferencias don Jaime Dolado Gonzalo, jefe del Servicio provincial de Estadística y don Eleuterio García Barriuso, del Departamento de Prevención Social.

El miércoles las conferencias correrán a cargo del secretario provincial de Sindicatos, don Eduardo Mateos Martín; don Floriano Sagredo, don Ricardo Rodríguez Navarro, don Fernando Dancausa, asesor jurídico de la C.O.S.A. y don Manuel Martínez Ronda, director médico de la Obra sindical «18 de Julio».

El jueves darán conferencias el señor Mateos Martín, don Víctor Barbadillo, jefe de la Unión Territorial de Cooperativas del Campo; May Ilustre Sr. Dr. Felipe Abad Sáiz, asesor religioso de la C. N. S.; don Alfredo Delgado Calvete, jefe del Servicio provincial de Ganadería y don Prudencio Ortiz Novales, ingeniero de la Jefatura Agronómica.

Intervendrán el viernes el presidente de la C.O.S.A., don Francisco González Martín; don Ricardo Muro, ingeniero del Distrito Forestal y don Eugenio Peña Cremer, jefe del Servicio Nacional del Trigo.

Las tareas del cursillo concluirán el sábado, en que pronunciará otra conferencia don Fernando Dancausa e intervendrá, con otra, el director provincial del I.N.P., don José Luis Rodríguez Pulido.

A las doce y media se celebrará el acto de clausura, con asistencia de autoridades y jerarcas.

CRONICAS DE LA PROVINCIA

Agés

El domingo último se conmemoró en esta villa de Agés, según estaba previsto y de acuerdo con las directrices marcadas de antemano por la autoridad eclesiástica, el primer centenario de la definición dogmática del Misterio de la Inmaculada Concepción.

La ermita de Nuestra Señora de la Virgen de Rebollo, enclavada a quinientos metros del casco urbano de la villa, se encontraba engalanada de bellas cochas, magníficas alfombras y multitud de flores que hacían inconfundible el fondo.

A primera hora de la mañana se instalaron amplificadores de la Casa Battaner, de Burgos, por medio de los cuales se cursaron instrucciones a los pueblos congregados, siendo el primero en hacer su entrada el de Atapuerca, con su párroco don Faustino Ibeas, de ochenta y seis años de edad, que hizo el recorrido a pie desde dicho pueblo, lo que causó la admiración del público.

Una vez en la ermita todos los pueblos invitados al acto por oficio circular de la Alcaldía de Agés, se dio principio a la santa misa, que tuvo lugar frente a la fachada principal del santuario, oficiada por el párroco titular de Agés, don Alejandro Díez Villanueva y cantada a coro por la juventud femenina de la localidad, dirigida por el sacristán de la parroquia, don Francisco Izquierdo García. El sermón estuvo a cargo del canónigo don Ricardo Aranzáiz Bonilla, que disertó sobre el Misterio de la Inmaculada Concepción y desarrollo minuciosamente el Ave-Maria; tuvo palabras de exaltación hacia el Papa y su oratoria fue tan profunda como conmovedora, recibiendo al final innumerables felicitaciones.

El acto, de gran solemnidad y magnitud indescriptible, culminó con el Santo Rosario en procesión y vistoso desfile de pendones y estandartes.

Hubo que destacar la colaboración y recias virtudes del señor arcipreste, conductor habilísimo de la concentración; las sabias directrices dadas por el párroco de Zalduendo, don Anastasio Valpuesta; la colaboración y gran apoyo del alcalde de la villa, don Jacinto Alcalde Palacios, prototipo de hidalgo castellano y la donación por la compañía «La Tremendina» del fluido necesario.

Una vez terminado el acto, el Ayuntamiento, en prueba de gratitud por el acatamiento de consignas, orden y superación, ofreció a las autoridades de todos los pueblos congregados una pequeña recepción,

haciendo la presentación, con gran elocuencia y brillantez el secretario de la Corporación de Agés, don Eulogio Calvo del Moral, que fue calurosamente ovacionado.

El correspondiente

Salas de los Infantes

MAGNA PEREGRINACION ARCIPRESTAL. El Arciprestazgo de Salas de los Infantes, secundando los deseos de nuestro Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo y dando cumplimiento a lo de Su Santidad Pio XII, organizó una magna peregrinación de penitencia y de oraciones en esta ciudad, concepuada Mariano-Concepcionista por su confesión solemne de fe en el Misterio Inmaculado hace ya mil años; asistiendo oficialmente con sus autoridades todos los pueblos del Arciprestazgo y diferentes ramas de la Acción Católica, así como ininidad de los comarcanos, pudiendo asegurar que se congregaron en la plaza Mayor, que ofrecía un aspecto impresionante, al igual que todas las calles de la ciudad, cuyos balcones lucían sus mejores galas, más de ocho mil personas.

Hasta las once de la mañana hubo misa de comunión en ambas iglesias. A las doce y cuarto, en la Avenida de los Infantes de Lara, las autoridades locales, con su párroco señor Sebastián, recibieron a todos los pueblos del Arciprestazgo, que desfilaron en perfecta formación con sus cruces, pendones, insignias y banderines de Acción Católica, sobresaliendo la organización de Quintanar de la Sierra, por su número, así como la de Barbadillo del Mercado y Nella que a pesar de ser el más distante de la ciudad y de escaso vecindario, movilizó una gran cantidad de fieles.

A las doce y media celebró misa de campaña en la plaza Mayor el Padre Quintiliano, benedictino, de Silos, ayudado del párroco de Barbadillo del Pez y coadjutor de Quintanar de la Sierra. El sermón, a cargo de don Marcelino Martínez, notario eclesiástico y profesor del Seminario de Burgos, maravilloso.

De las catorce a las diecisiete, turnos de vela ante la efigie de la Inmaculada, por todos los pueblos, con sus autoridades en cabeza. A las cinco y cuarto de la tarde, gran procesión, cantando el santo rosario, hasta la iglesia Mayor, regresando a la plaza Mayor, donde se cantó la Salve popular, dirigiendo nuevas palabras el mismo orador, señor Martínez, para agradecer la presencia de los concurrentes y religiosidad de todos, terminando el acto con el desfile de los pueblos en la propia forma, siendo despedidas por todas las autoridades de la ciudad y su vecindario, que materialmente se volvió a este gran acto mariano.

Resultó mucho más brillante por la intervención del orfeón local, la instalación y servicios de altavoces, que puso la Casa Battaner, y magnífica organización.

LETRAS DE LUTO. En la mañana de hoy y después de delicada intervención quirúrgica, ha fallecido en esta ciudad nuestro entrañable amigo don Valentín Sebastián Vargas, auxiliar de recaudación de este Partido.

A sus padres don Eladio y doña Florentina, así como al resto de sus familiares expresamos nuestro más sincero pésame.

El correspondiente

Tablado de Villadiego

SOLEMNE FESTIVIDAD A LA VIRGEN DE FATIMA

Si todos los pueblos se precien en honrar en este Año Mariano a nuestra excelsa Madre, María, los tabladenses tenemos desde ahora un nuevo motivo que nos obliga a intensificar nuestros fervores a la Inmaculada Madre con la nueva imagen de Nuestra Señora de Fátima, colocada en nuestra parroquia merced a la generosidad de don Benjamín de la Hiera Terradillos.

Desde muy de mañana, todos los vecinos esperaban ansiosos, ataviados con las galas de las grandes festividades, el momento de poder venerar la sagrada imagen en su propia iglesia. A los primeros volutes de campanas y estallidos de cohetes, niños y niñas, hombres y mujeres y gran número de forasteros que a tal fin llegaron, nos dirigimos a la casa del donante de la imagen para acompañarla procesionalmente hasta el templo donde había de quedar instalada, el que se hallaba adornado con el más exquisito gusto para celebrar tan grande solemnidad.

A las diez y previa bendición de

la imagen, dio comienzo la misa, cantada por un nutrido coro de jóvenes de la localidad dirigidos por la maestra nacional doña Rainunta Ortega.

Ofició la sagrada cátedra el párroco de Barruelo de Villadiego don Crisanto Ruiz, quien, con gran elocuencia, hizo el panegirico, llamando especialmente la atención a los niños ya que la Virgen de Fátima hizo objeto de singular predilección a los niños a quienes se apareció.

En la misa se celebraron primeras comuniones y comunión general, durante la cual el coro ejecutó escogidos motetes.

Por la tarde, y después del rezo del rosario, fue sacada la imagen procesionalmente, recorriendo las calles de la localidad, sumándose, como en la mañana, todo el pueblo en masa. Todos los actos fueron presididos por las autoridades locales.

Valle de Losa

Con motivo del Año Mariano ha tenido lugar en la ermita de Santa Isabel, del pueblo de Villabasil una magnífica concentración de los pueblos del Valle de Losa Menor. A pesar de las inclemencias del tiempo el acto revistió una esplendidez pocas veces lograda en la región. Más de noventa personas se reunieron para honrar a la Santísima Virgen bajo la advocación de Nuestra Señora del Establado. Por la mañana se tuvo la misa solemne, que celebró el señor cura párroco de Lastras de la Torre, asistido por los señores curas de Oteo de Losa y Villabasil. La misa, cantada por los coros de los pueblos resultó muy emotiva. Al final de la misa un padre, del Seminario de Misiones, pronunció un sermón. Por la tarde, en que lució un sol espléndido, hubo rosario cantado y procesión. A todo ello contribuyó el coro de niños de estos pueblos. Asistieron los pueblos de Quincecos de Yuso, Lastras de la Torre, Calzada, Cañabanas de Oteo, Basconillas, Reloso, San Miguel de Reloso, Oteo de Losa, Castresana, Paresolas y Villabasil, con las autoridades y párrocos respectivos.

Todo ello sea en honor de Nuestra Señora del Establado, de la ermita de Santa Isabel, de Villabasil. El correspondiente

Pineda de la Sierra

El domingo se congregó en el pueblo de Urrez, donde existía una ermita dedicada al culto de la Santísima Virgen de Cabrera todos los pueblos de aquella comarca, con sus respectivos párrocos. Los pueblos congregados fueron: Pineda, Villasar de Herreros, Villorobe, Herramel, Uzquiza, Santa Cruz de Juarros, Cañabanas, Matuado, San Adrián y Urrez. Esta reunión mariana constituyó una verdadera demostración de religiosidad y fe luciendo cada uno de estos pueblos sus pendones, cruces parroquiales, algunos de ellas con valor artístico.

En el lugar donde se encuentra la ermita de la Calsera, a cuatro kilómetros de Urrez, bien entrada en el monte, se congregaron nutridas peregrinaciones de los pueblos antes mencionados, haciendo algunos, como Pineda, verdadero sacrificio, al tener que desplazarse a más de veintidós kilómetros con el fin de cumplir la sagrada recomendación y exhortación hecha por Su Santidad el Papa con motivo del Año Mariano.

¡QUE BIEN VA ESA MOTO!... ¡¡¡COMO QUE ES ISO! Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

La santa misa de campaña fue celebrada en un altar rodeado de flores, improvisado al pie de la ermita por ser ésta incapaz para cobijar al gran gentío, siendo cantada a coro por las Hijas de María de todos los pueblos.

El sermón estuvo a cargo del canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Burgos, don Demetrio Mansilla, el que explicó, muy acertadamente, el motivo de estas reuniones comarcanas, siendo ello motivo de felicidad efusiva por los alcaldes y demás autoridades de los pueblos reunidos.

El día fue aplicado con todo fervor a la invocación a María Santísima, cantándose bellas canciones religiosas ante la imagen de la Virgen de la Calsera, dirigidos los distintos coros por los párrocos respectivos. Terminados los actos, ya entrada la tarde, se regresó camino de Urrez en colectiva procesión. Con motivo de esta gran concentración los pueblos concurrentes vivieron un día de verdadero e indeleble fervor mariano.

Villasandino

MAGNA CONCENTRACION MARIANA. El día 23 de los corrientes Villasandino fue el escenario de la gran concentración mariana de los pueblos de Castilla-La Mancha, Grijalba, Olmitos, Sasamón, Villasillos, Villasillos y Villaveta que acudieron en masa a honrar a la Santísima Virgen del Carmen que se venera en dicho pueblo y ganar el jubileo del Año Mariano, iniciado con la solemne misa de comunión.

Siete arcos de follaje con pancartas de salutación a la Santísima Virgen y de bienvenida a los pueblos forasteros adornaban las calles de Villasandino que recibió a los pueblos según iban llegando portadores de la cruz parroquial e insignias y presididos por las autoridades dirigiéndose todos a la iglesia parroquial donde se organizó la procesión en la que formaron todos los pueblos con sus insignias y dos magníficas carrozas con la Virgen del Carmen en el centro del Escapulario a San Simón Stok la una y el cuadro de la Inmaculada rodeada de angelitos de dos y tres años la otra, cerrando la marcha el pueblo en masa de Villasandino.

Llegada la piadosa manifestación al Santuario de la Virgen del Carmen y por lo intempestivo de la día, se celebró en el interior del mismo la Santa Misa en la que actuó de preste el señor arcipreste asistido de los párrocos de Castrillo de Murcia y Olmitos. Ocupó la Sagrada Cátedra el señor cura párroco don Fructos de María quien después de cantar las glorias de María exhortó a todos a honrarla con la devoción hermosísima del Santo Rosario. La parte musical estuvo a cargo del coro del Colegio La Salle que, alternando con el pueblo cantó la misa de Angelis.

Por la tarde, tras las Vísperas, el rezo del Santo Rosario, y el ejercicio de las flores se rezaron las oraciones propias del Año Mariano y las oraciones infantiles por la par marianas para este día. A continuación y como broche de oro que remató esta intensa jornada Mariana, levantó su vez el señor arcipreste de la comarca don Sixto Torre, párroco de Melgar, quien, después de agradecer a todos los presentes la decidida y entusiasta colaboración para el feliz éxito de esta grandiosa manifestación de fe y de homenaje a la Excelsa Madre de Dios, sacó unas cuantas deducciones prácticas para que este acto se prolongue a través de la vida toda del cristiano.

Terminados estos actos los asistentes emprendieron el regreso a sus respectivos pueblos con el corazón

henchido de satisfacción y alegría y el alma pleórica de nobles anhelos y de incontenible entusiasmo.

Su pequeño transporte, resuelto admirablemente con un ISO-CARRO. Carga útil, 300 Kg. Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

NUOVO RESTAURANTE "EL CARMEN"

PLATOS CLASICOS - COCINA SELECTA Calle Luis de la Vega, 13 TRESPADERNE

TOROS

Una anécdota de Lagartijo

Por Curro CASTAÑARES

Rafael Molina (Lagartijo), famoso espada cordobés, nacido en la ciudad de los califas en 27 de Noviembre de 1841, llegó al pináculo del torero tan pronto alcanzó la alternativa en la tarde del 8 de Septiembre de 1865, situándose en el primer puesto del escalafón taurino. Y como primerísima figura continuó durante más de un cuarto de siglo. Por ello, los detalles de su trayectoria torera tienen gran importancia, sobre todo los adversos, no muy abundantes, en los privilegiados, como el lo fue muchísimos años.

A uno de estos episodios, nada airoso, nos referimos precisamente, en este capítulo biográfico.

Fue en 20 de Julio de 1872, cuando se celebró en Jante una corrida a base de ganado de Bañuelos, de Colmenar Viejo, cantera de toreros, durante la pasada centuria. Uno de estos bichos, nada cómodo, tenía que desparchar Lagartijo. Era el animalillo zancudo, gordo, cornalón y de escasa codicia, que tapaba con poder su falta de casta, ante los varilleros.

El gran maestro de Córdoba, que ya había lucido su nativa elegancia adornándose en los torcos de quites, y en el airoso manejo de la muleta, trataba de acentuar el castigo de la res, nada brava, que le había tocado en suerte, o por mejor decir, en desgracia.

Hasta ocho puyazos tomó el morlaco del cuadrón, pero como apretaba poco en los encuentros, el quebranto sufrido era de poca monta. Ya lo advirtió así Rafael Molina, en la faena de muleta, fase de la lidia en la que trató de suplir con muleteos naturales la falta de castigo de primer torcio. Y viendo que no podía dominar a su enemigo con el trasteo, solicitó de la presidencia que saliera al ruedo un picador de confianza para poner al flamenco bicho un par de varas más. Tan insólita demanda fue denegada, naturalmente por la presidencia, y abuchado por el público, con violencia. El torero entonces se negó en absoluto a continuar la faena, siendo llamado inmediatamente al palco de la autoridad.

—Yo no mato ese toro —dijo Lagartijo—; está muy entero y hay que castigarlo más.

—Eso no es reglamentario —replicó el presidente—, y usted tiene que desparchar a la res con el estoque o con la luna.

(Referirse la autoridad a la "media luna" con que se rendía al toro, por aquellos tiempos).

—Yo no mato ese bicho —arguyó Rafael— ni con el estoque, ni con la luna... ni con el sol.

Ante tamaña insolencia, fue detenido el diestro y conducido en un coche a la cárcel. Hay que hacer constar, para más detalle de la escena, la calidad de los contendientes. Rafael Molina, Lagartijo, era a la sazón el diestro mirado por los públicos y que por su alto renombre, hacía y deshacía en el mundo taurino. Y el presidente era el propio alcalde de Alicante, don Eleuterio Maisonnave, cacique máximo de la provincia y que meses después fue nombrado ministro de la Gobernación.

Sigamos nuestra historia. Rafael Molina, ya en la cárcel, lo pensó mejor y enterado de la alta categoría política de su contrincante, solicitó su perdón, con un recadero, volvió a la plaza, se batió valiente, muleta en mano, con el colmenareño, y lo tumbó de una de aquellas medias estocadas famosísimas, que han pasado a los anales de la fiesta con el sobrenombre de lagartijeras.

GUIA FACULTATIVA

JOSE GARAZO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Del Hospital de Barranets y Cruz Roja Vitoria 13, 3.º -- Teléfono 1591

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca

CURAS DE REPOSO Enfermedades de Medicina general Pisonos, 33 -- Tel. 2323. -- Burgos

DOCTOR ARTACHO RADIOLOGO MEDICINA GENERAL - RAYOS X Miranda, 6

Doctor de la Cuesta PULMON Y CORAZON -- RAYOS X Miranda, 3. -- Teléfono 1986

Clodoaldo Padilla PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER San Juan 22. -- Teléfono 1855

Manuel Aguado de los Mozos Médico titulado en Anestesiología y Hemoterapia. Anestias controladas, Anestias con gases. Reanimación. Oxigenoterapia. Transfusiones de sangre y plasma. Calle Madrid, 1.

OPTICA IZAMIL - Lata Calvo, 28 Confie en esta Casa su receta de Oculista. Cristales científicos de las mejores marcas

HERNAEZ MOLINER MEDICINA INTERNA Y NIROS ESPECIALISTA RAYOS X

Calle Santander, 6 -- 3.º, Izquierda

J. VELASCO Del Hospital Provincial PULMON Y CORAZON

RAYOS X. -- ELECTROCARDIOGRAFIA Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander, 15, 2.º -- Teléfono 1533

JOSE ALONSO MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. -- RAYOS X Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Espolón, 32. -- Teléfono 1912

ACITORES (hijo) PUEBLICULTOR TITULADO ESPECIALISTA EN NIROS 12,30 a 2 y 3 a 4.-Puebla, 37. Tl.2113

F. URRACA OCULista LAIN CALVO, 17-TELEFONO 131

CALMANTE VITAMINADO. Quitael dolor y tonifica los nervios. REMEDIO EFICAZ CONTRA DOLORS NEURALGICOS, REUMATICOS, CATERROS, GRPE, etc. CALMANTE VITAMINADO. CALMANTE VITAMINADO. CALMANTE VITAMINADO.

BALNEARIO DE LEDESMA

REUMA, CATARROS, PIEL, BRONQUIOS. Estufa natural, Inhalaciones, pulverizaciones. Temporada oficial 15 de Junio al 30 de Septiembre. Automóvil en la Estación de Salamanca al Balneario, a las diez y media mañana y nueve tarde, Teléfono, 18. (C. S. 15).

Hoy, en Bayona, se enfrentan los equipos "B" de fútbol de España y de Francia

PARTIDO SIN "CLIMA"

Pocos partidos internacionales — con mayor exactitud pudieran decir que ninguno — han estado rodeados de ese silencio bastante acentuado que ha precedido al que hoy librarán en Bayona las selecciones futbolísticas de Francia y España, en la categoría "B".

En fin, los seleccionados para Bayona son estos: guardameta, Abbes, procede del Saint Etienne y está considerado como una de las promesas más firmes; la tripleta defensiva será la del Girondins, con Janczewski, Garriga y Grimpon; los medios volantes son: Biéganski, del Lille y Louis, del Lcs; la delantera la completarán: Wozniak, del Girondins; Glovacki, del Reims; Schulz, del Lyon y Pianetti y Deladeriere, la famosa ala izquierda del Nancy.

San Sebastián.—En la primera quincena del mes de Agosto se inaugurará la Ciudad Deportiva de Anoeta el Frente de Juventudes. Las obras, que están a punto de terminarse, dieron comienzo en el año 1950, habiéndose inaugurado en el mismo año, la pista de atletismo con sus calles y campo de fútbol.

La construcción de esta ciudad deportiva empezó con una idea del teniente de alcalde, presidente de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento de esta capital, don José Arbedo, que, en plan modesto trataba de proporcionar a la juventud de esta tierra unos campos de deportes; pero el Frente de Juventudes comprendiendo la gran importancia de esta idea la recogió y la amplió aumentando el primer presupuesto, que se cifraba en quinientas mil pesetas, a diez millones de pesetas.

La primera zona de esta Ciudad Deportiva además de la pista de atletismo con sus calles y campo de fútbol comprende la vivienda para el conserje, magníficos vestíbulos, gimnasios, un botiquín, etc., ascendiendo el coste de las obras a dos millones ochocientos mil pesetas.

La segunda zona que comenzó a construirse en 1951, comprende un edificio-club con vestuarios, gimnasio, bar, restaurante, un albergue-residencia con cabañas para ochenta plazas y vivienda para el administrador, así como una hermosa piscina de 33,33 metros, dotada de estación depuradora de agua, trampolines, reglamentarios de uno, tres, cinco y diez metros de altura y una tribuna capaz para 700 espectadores.

Los niños también tendrán su piscina con un parque de juegos, pista de natación y balonmano, a siete de 54 por 29; dos pistas de balonvolea, un campo de hockey sobre patines; un campo de tenis, dos de baloncesto, uno de hockey sobre hierba y para entrenamiento de fútbol, así como tres campos más de entrenamiento para este deporte.

El partido comenzará a las 3,30

No habrá variaciones en el conjunto español, ya que Cruellas podrá jugar Arbitrará el colegiado portugués Viera da Costa

Bayona (Servicio especial de "Mencheta"). — A las seis de la tarde llegaron a esta ciudad, procedentes de San Sebastián, los directivos, jugadores y demás acompañantes que integran la selección "B" de España y que mañana se enfrentará a la de Francia en el Estadio Municipal.

El acto fue muy brillante y los expedicionarios españoles fueron agasajados delicadamente y saludados por el alcalde de la ciudad. EL PARTIDO COMENZARÁ A LAS 3,30. Bayona. — A las 3,30 de la tarde comenzará en el Estadio Municipal el encuentro internacional de fútbol entre las selecciones "B" de España y de Francia.

Partidos de Liga y árbitros para hoy. PROMOCION A PRIMERA DIVISION. Jaen - Baracaldo, Tamarit. Lerida - Malaga, Asensi. Osasuna - Hercules, B. Pérez.

Rotunda victoria de España sobre Noruega en hockey sobre patines. Italia también está acusando neta superioridad

Barcelona.—En la sesión de esta mañana del campeonato mundial de hockey sobre patines se han dado los siguientes resultados: Bélgica, 4; Irlanda, 0. Francia, 4; Dinamarca, 0. Noruega, 1; Alemania, 10.

AVICULTORES - GANADEROS. Productos RUVEL para granjas. Harinas de pescado, de carne, de huesos y conchillas. Torta de linaza. — Rancho completo para ponedoras y pollitos. Ruvelpex. (Aceite higado bacalao).

UD. PUEDE OIR...! Dispensamos de los mejores aparatos americanos y europeos, de máxima garantía, para corregir la SORDERA. Extenso surtido en recambios de todas marcas. Reparamos toda clase de aparatos para sordos y los remitimos a las 24 horas de recibirlos. Envis a provincias. Control médico.

Jornada deportiva en Burgos

La jornada local de hoy ofrece los siguientes encuentros y pruebas en distintas modalidades deportivas:

FUTBOL. En la categoría juvenil del campeonato organizado por el Burgos: Bembilla-Pisones, en San Anaro, a las 10,30. San Pedro-P. Aramburu, en San Antón, a las 12. Castilla-Santa Barbara, en El Parral, a las 11.

CICLISMO. Hoy se disputará la prueba Burgos, Pampliega, Santa María del Campo, Lerma, Sarriena, Burgos (140 kilómetros). La meta estará establecida en la carretera de Madrid y la llegada de los corredores, se prevé para la una de la tarde, aproximadamente.

Partidos de Liga y árbitros para hoy. PROMOCION A PRIMERA DIVISION. Jaen - Baracaldo, Tamarit. Lerida - Malaga, Asensi.

Rotunda victoria de España sobre Noruega en hockey sobre patines. Italia también está acusando neta superioridad

Barcelona.—En la sesión de esta mañana del campeonato mundial de hockey sobre patines se han dado los siguientes resultados: Bélgica, 4; Irlanda, 0. Francia, 4; Dinamarca, 0.

AVICULTORES - GANADEROS. Productos RUVEL para granjas. Harinas de pescado, de carne, de huesos y conchillas. Torta de linaza. — Rancho completo para ponedoras y pollitos.

UD. PUEDE OIR...! Dispensamos de los mejores aparatos americanos y europeos, de máxima garantía, para corregir la SORDERA. Extenso surtido en recambios de todas marcas. Reparamos toda clase de aparatos para sordos y los remitimos a las 24 horas de recibirlos.

Con el partido Burgos-Tudelano se despide esta tarde la Liga

Los navarros se juegan hoy el salvarse del descenso El encuentro comenzará a las cinco y media

Hoy finaliza la competición de Liga en el grupo segundo, en el cual se ha prolongado más que en otros, porque también integraba más equipos que en cualquier otro. Y acaba en Burgos dicho torneo con el partido Burgos-Tudelano, que ofrece esos alicientes propios de cualquier "match" que sirva para entonar el adiós al campeonato en el que se ha estado empujando durante casi nueve meses completos.

No vamos a meternos a hacer balances. Ciertamente la competición de la temporada que está a punto de concluir, no ha servido para materializar los deseos de todos los aficionados burgaleses. Pero eso no debe servir para crear atmósfera de desaliento, sino por el contrario, que ella tiene que contribuir a estimularnos a todos para que los esfuerzos se acentúen con vistas a la próxima. Solo así, manteniéndonos hostiles al desmayo, será posible lograr la vuelta a la categoría inmediatamente superior.

Del Tudelano no sabemos nada en cuanto a alineación. Únicamente que Ametruin, el portero navarro que militó en el Burgos, figura en sus filas; pero cualquiera que sean sus jugadores, no cabe duda que habrán de poner mucho ardor en la pelea, porque ya hemos visto que es mucho lo que para ellos se entienda. Se trata del ser o no ser. De permanecer en Tercera División o hundirse en la regional. Por tanto, el Burgos tiene que salir al terreno con la convicción de que habrán de encontrar dura oposición.

Partidos de Liga y árbitros para hoy. PROMOCION A PRIMERA DIVISION. Jaen - Baracaldo, Tamarit. Lerida - Malaga, Asensi.

Rotunda victoria de España sobre Noruega en hockey sobre patines. Italia también está acusando neta superioridad

Barcelona.—En la sesión de esta mañana del campeonato mundial de hockey sobre patines se han dado los siguientes resultados: Bélgica, 4; Irlanda, 0. Francia, 4; Dinamarca, 0.

ORTOPEDIA V. CALZADA Barrio Gimeno, 8. Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos a medida y según prescripción facultativa.

Por Juan RUIZ PEÑA

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

## TRES MESES POR TIERRAS DE AMERICA

Por Guillermo FERNANDEZ SHAW

### Un grafólogo infame

París. — En el Norte de Francia se ha detenido hace poco a un charlatán que trabajaba desde hacía algunos años como grafólogo. Su especialidad consistía, según anunciaba, en analizar a las novias indecisos el carácter de sus futuros esposos, a base de cartas escritas por sus mismos. Una vez que el "grafólogo" estaba en posesión de la misma, amenazaba a la remitente con informar al novio de sus dudas, caso de no recibir a vuelta de correo una determinada suma. El calabrero parece haberse hecho una fortuna por este procedimiento. — (Spa).

## BUENOS AIRES, LA INMENSA

Desde el barco, de día, Buenos Aires es un caserío incabable, de impresionantes primeros términos, en el que mueven a admiración las hileras de sus calles tiradas a cordel, perpendiculares al puerto. Desde el avión por la noche, Buenos Aires es una cuadrícula luminosa, que se extiende a cuanto alcanza la vista en un momento dado. A la luz del sol, una ciudad que sorprende e interesa; a la luz de la luna, una ciudad que maravilla.

pensiones para aliviar zozobras de inquietud y fiebres de trabajo. La población de Buenos Aires, madrugadora y bulliciosa, labora mucho en las horas que el deber le impone. Su esfuerzo es grande — como su ciudad —, y el premio es proporcionado. Invade en los días de fiesta parques y lugares de esparcimiento en los barrios extremos y en los alrededores, cultivando con preferencia los deportes. La Boca, el Tigre, Belgrano, Olivos, Martine y tantos otros sitios donde la belleza natural fue exaltada por el hombre, brindan sus campos deportivos y sus piletas ( piscinas) al entusiasmo de los excursionistas; y el fútbol y las carreras de caballos — en Palermo o en San Isidro — rivalizan en el logro de las preferencias. Y es curioso el fenómeno: este público argentino, encanado en sus pasiones futbolísticas y alborotado en sus apuestas hipicas, torna-se al más generoso y alentador de los jueces en cuanto se trata de manifestaciones más desinteresadas de Arte. Por eso la capital argentina no cesa de ser alucinante imán para quienes llevan en lo alto los estándares de la Pintura, la Música, la Escultura y la Arquitectura.

Para mí otro de los atractivos de la población es el actor; la prosa argentina, sobre todo en los "teatros", es seductora para el oído español como puede serlo la andaluza, la canaria u otra de las muchas cadencias dulces americanas. No es que la dama argentina, expresándose en lo que ella llama "crisis", deje de hablar nuestro lenguaje inmortales que los modismos y hasta los refranes puestos en su boca resultan graciosos y, a veces, adorables. Otra cosa es la redacción rápida de las noticias periódicas. Si aquí podemos quejarnos en ocasiones de la impropia aplicación de verbos y sustantivos en ciertas informaciones, como nos puede asombrar que "el Parlamento seccionó durante tantas horas" o que el criminal haya "ultimado a su víctima en cualquier reverta"; y, sin embargo, no habremos de sentirnos agradecidos cuando, en plena calle, nuestros oídos castellanos reciben una lección de buena aplicación del idioma? En Buenos Aires, por ejemplo, para designar la precisión de situar los automóviles en la vía pública, emplean acertadamente el verbo ubicar, aceptado y definido por nuestro Diccionario; y nosotros aún nos ampeñamos en el empleo del horroroso aparcar.

## Bibliografía

"BUFFALO BILL", por W. Frederick Cody, Jr. Editorial Molino. Precio: Ptas. 2,50. Siempre los muchachos, la juventud de todos los tiempos ha sentido pronunciada predilección por el libro, la novela de aventuras y recordamos lo popular que en tiempos pasados, no aun tan lejanos para ser olvidadas, se lejan con fruición las aventuras de Dick Turpin y las de Buffalo Bill, entre otras. Ahora y pese a que hasta en literatura impera la moda, sigue entre la muchachada su afición por las aventuras, ese género que si está bien enfocado crea, en el joven lector el tipo de hombre valiente, sensato, defensor de toda causa justa y cristiana. Y es seguramente por eso que hoy tornan al palenque de las letras, las aventuras de Buffalo Bill, relatadas por Frederick Cody, que se constituye a la vez en protagonista de todas ellas. "Un tiro de Buffalo Bill" y "El Valle de la Muerte" son los dos primeros volúmenes de esta colección, que por su interés y amenidad y avvalorados con bellas ilustraciones y con el eficiente de su económico precio, volverán sin duda alguna a merecer de nuestra juventud la aceptación que años atrás estuvieron haciéndose populares. Esta colección de presentación elegante, impecable, ha sido publicada por la Editorial Molino, de Barcelona.

Luego, deambulando por el dedazo de sus calles y avenidas, el transeúnte recién llegado se siente empujado a tante las dimensiones de esta aglomeración urbana que, a lo largo de la calle de Rivadavia, que es su espina dorsal de cincuenta kilómetros, predica generosamente a un lado y a otro las edificaciones múltiples que van cambiando de aspecto según la antigüedad y el carácter de los barrios respectivos.

No voy a descubrir a estas horas una ciudad como Buenos Aires que, precisamente por su importancia en el Continente americano, ha tenido tantos y tan ilustres comentaristas. No son éstos, pues, sino impresiones particulares, íntimas, de un nuevo visitante de buena fe y he de decir ante todo que Buenos Aires ha sido para mí la confirmación de cuanto las lecturas y las conversaciones me habían anticipado: hermosa, con una fisonomía especial y que tiene, en lo que pertenece a este siglo, unos antecedentes españoles, y en lo que el siglo XX ha presidido un afán lógico de modernidad cosmopolita. Como consecuencia de las extraordinarias dimensiones de su ciudad, el bonaerense experimenta también ansias de grandiosidad, respaldadas por un orgullo nacionalista perfectamente explicable. No importa que su cerebro en contadas ocasiones se elvada, para proclamar lo autóctono de su personalidad; de sus herencias físicas y espirituales: pronto al corazón le brincarán en el pecho con emoción contenida, que muchas veces se asomará por las leales ventanas de sus ojos humedecidos. Yo, que he llevado en el alma ofrenda española de cariño y comprensión, sólo encontré amplia com-

rostros varoniles de grandes mostachos con guías declinantes... Buenos Aires, como toda gran ciudad, se permite el lujo de ofrecer los más variados tipos lo mismo que de acoger las más curiosas razas. Ya sabe la inmensa urbe que, en cuanto llega la noche y se encienden los luceros de la calle Florida y se llenan las portadas de los Cines, en Corrientes y Lavalle, de clamorosos gritos de colores, nadie ha de dudar de su ritmo progresivo ni de su deslumbrante alarde de modernidad... Y cuando la cuadrícula luminosa de Buenos Aires se extiende ante el pasajero que llega entre las nubes, ya hemos dicho que entonces el progreso parece morariva.

## Nuevos hogares

### Herrera-Campo



Por parte del contrayente firmaron, el gobernador civil de la provincia, Excmo. Sr. D. Jesús Posada Cacho; secretario general del Gobierno Civil, Sr. Don Casio Pérez de Arce y los médicos de Tardajos y Beniel, respectivamente, don Modesto y don Angel Herrera, padre y hermano del novio. Los numerosos invitados fueron obsequiados, en el Hotel Condestable, con un exquisito banquete seguido de baile. Los nuevos señores de Herrera-Campo a los que deseamos eterna luna de miel salieron en viaje de novios hacia Zaragoza, Costa Brava y Palma de Mallorca. Reciban nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

... Pero no es de nuestra competencia un campo que tantos maestros cultivadores tiene. Si vamos por la vereda (que en España llamamos acera) de la calle Cerrito de la Avenida de Mayo, nos saldrán al paso muchos tipos que en Madrid juzgaríamos de tiempos: el oficinista con sombrero de paja en sus varias manifestaciones, el caballero con manfrolán (sobre todo con esclavina y sin mangas) y con paraguas, los

... (Como que es eso!) Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

### MAMBRUNO VUELVE A DIVAGAR

A TARDECE: cirros tenuemente morados sobre torres, tejados y azoteas del barrio del Arroyo, musgo de siglos. ¿Qué observa Mambruno desde la herbosa y dominadora explanada de la Colgiatea? Su mirar se agudiza ahondándose hacia el terroso barrio de San Mateo, en el que aún se vental plateresco o de alguna casa renacentista — el corazón antiguo de la ciudad. Mambruno baja los escalones, atraviesa y desmucha en una colecta emp-drada y desierta, allí con la soledad y el silencio se inflama su imaginación, camina como en sueño mientras dialoga consigo mismo: "Escribir, ilusión mía. Y escritor de mi tiempo. Escribir es renuncia, sacrificio, donación de sí mismo. Escribir para la pura sencillez del corazón. Y aun no me entiendo, y aún no me amon. ¿Qué hacer, decidme! Si escribo con sangre del corazón. ¿No la ois, si me desangro? ¿Qué hermoso cantar en el suplicio! ¿Yo he vivido tantas vidas! Y he caído, roto de dolor, como esos que cantó y he sufrido con ellos, alma en sus azimas. Y si reía, ay, y si reía es porque también hay que reír cuando ya no quedan lágrimas que derramar."

Mambruno está frente al espejo antiguo de su armario de nogal. Esp-jo de luna limpia y hermosa: devuelve exactamente la imagen del reflejado. Mambruno se contempla: Estatura mediana pero largas las piernas. Caza de luna lisa; carnosa y colorada la tez; la boca pequeña, húmeda y roja. Boca sensual. La nariz corta, ancha, abierta a todo olor de vino, aroma de flor o perfume de mujer. Grises y vivos los ojos a través de las gafas y levemente entreciados por tanta cruzada vigilia. Brillan, energicos y obsesivos, como vislumbraban un misterioso mas allá. ¿Qué grullo el cuerpo! Se recuerda nifés feble y cimbreante corriendo por estas mismas calles de Jerez. Y el alma, ¿cómo sura su alma? ¿Qué misterio el para sí mismo! Se va. Alandona la tierra natal sobre la que hubiese deseado vililar siempre, luz de ella. Sale. Recorre la ciudad, —cal y sol y, azul lencia, el cielo—, hacia el campo. Se para un instante. ¡Qué bellas las ventanas ciegas en zimez de la majestuosa Torre de la Atalaya! ¿Cuanto de arabe, en su alma! Sigue y sigue: hasta el campo, desde allí atisba a Jerez, circuida de viñas, uterrima, blanca, esp-nciosa de luz. Sigue hasta un automóvil azul, sentado, al volante, aguarda su amigo, Ruiz Peña, se cuela en el coche, ya un mercha, y, nubo: vcloz de p-ivo, se aleja Mambruno, quien sabe si para siempre, de su nativo Jerez. Fin de "Historia en el Sur".

## TEMAS FERROVIARIOS

He de empezar este comentario protestando de todos los que venimos usando, indelicadamente, la palabra COMPETENCIA cuando hablamos del desvío del transporte del ferrocarril a la carretera, puesto que lo que está ocurriendo es producto, solamente, de la INEXORABLE LEY DEL PROGRESO. Por esta razón sólo tenemos que volver la vista a lo que ocurrió al principio de este siglo y se comprenderá la razón que me asiste: ¿Se le ocurrió alguno de aquella época, cuando empezó a utilizarse la luz eléctrica, que esta vez viniera a hacer la competencia a los quintos de petróleo? Hoy vean el contrate. Este líquido que fue desplazado tan fácilmente del alumbrado, a la vuelta de medio siglo, en virtud de este mismo progreso y, después de una serie de transformaciones, hoy día está produciendo una verdadera revolución en la industria del transporte, tanto terrestre como marítimo y aéreo. Siguiendo este ritmo acelerado, no sabemos a lo que puede llegar el día de mañana esta industria del transporte, cuando, incluso, llegue a industrializarse la energía atómica; en aquel entonces las grandes aviones comerciales lo absorberán todo y sólo quedarán como complementarios estos transportes por carretera, desapareciendo en absoluto el ferrocarril; pero no se asusten mis lectores; aquel momento no creo que lo conozca ninguno de los que vivimos en la hora presente. Con lo expuesto hay más que suficiente para elegir que no hay que dormirse y apreciar la realidad del momento. A los ferrocarriles del Mundo entero les llega la etapa final de su existencia, etapa que según los medios, que se pongan para su desmantelamiento será más o menos "larga", siendo también mayor o menor el sacrificio que el ciudadano de cada país sufra, según como se desen-

El servicio de coordinación de ferrocarriles

directo Madrid-Burgos esté en explotación, automáticamente podrá quedar anulado este servicio por carretera, puesto que si para los pueblos del trayecto serviría, por cuanto el trazado de este ferrocarril es paralelo a la carretera, y sus pueblos serán servidos, ventajosamente, por aquel. Otro de los autobuses es el de Burgos-León, sobre cuyo servicio me refirió a sus resultados. Nunca hubo relación de viajeros entre León y Burgos y por ello desde el primer día se auguraba un mal negocio por lo que respecta a los viajeros directos, pues considero que es un coche para hacer un servicio entre los pueblos del recorrido a las capitales, servicio que en nada afecta al ferrocarril. Y el otro autobús que hay es el de Palencia-Burgos, del que podría decirse casi lo mismo que de los dos anteriores. Si algún viajero restara al ferrocarril, es por las combinaciones. Por lo demás se transforman en una línea más de viajeros de los pueblos a la capital y que en nada afecta al ferrocarril. Ahora bien, en este servicio se da un caso curioso. Hace poco tiempo se inauguró una línea de autobuses entre Burgos y Bilbao. Esta nada tiene que ver con la RENFE. No obstante, dado el contingente de burgaleses que hay en Bilbao y su provincia, es una relación muy grande la que existe entre Burgos y la capital de Vizcaya. Sin embargo los concesionarios de esta línea no se preocupan de precios y establecieron estos con arreglo a su negocio, y por ello resultan superiores a lo que cuesta un segundo entre Burgos y Bilbao por ferrocarril. Tiene gran contingencia de viajeros, sobre todo en su trayecto de viajeros que de no disponer de ese coche tampoco vendrían a Burgos a tomar el tren, pues les resultaría más ca-

ro que otro procedimiento. El caso curioso que se da es el del coche Burgos-Palencia, puesto que a diario trae de Palencia para seguir en el de Bilbao de diez a tres viajeros, como mínimo, y la razón es muy sencilla: Salen de Palencia a las ocho de la mañana, llegan a la estación de autobuses a las diez y de aquella misma estación a las diez y media sale el coche para Bilbao a donde llega el viajero a las 14 horas, quedando demostrado que este lo que quiere es buenas combinaciones y por eso no le importa en tales casos que desde Burgos le cueste el billete más que por ferrocarril. Y ahora permitirme que, como siempre, exponga una de mis sugerencias que en este caso tiene su base en un recuerdo de lo ocurrido por el año 1919, primero de mi etapa ferroviaria. El automóvil, en aquellos tiempos, dio principio a sus proezas. Empezó a desviar las mercancías de uno de los ferrocarriles de vía estrecha de la provincia de Guipúzcoa utilizando para ello tres camiónetas. Como uno de los ingenieros venía mucho conmigo le manifesté que tuviera cuidado a lo que sonriendo me contestó que no había competencia. Yo le contesté que no había enemigo pequeño, y a los pocos años cuando yo no estaba por aquellas tierras, supe que se habían acordado de lo que le dije. Los que vayan a San Sebastián que pregunten como tuvieron que solucionar aquello, solución que les sirvió más tarde para conservar el servicio. Pues bien, hoy el ferrocarril no tiene más que una solución única. Hay que ser ciego para no comprender que tal como está el transporte por carretera en distancias menores a los 100 kilómetros, el camión es insustituible, por más económico. Por consiguiente, el ferrocarril de-

... (Como que es eso!) Concesionarios: IGNACIO PALACIOS, S. A.

## Carta de Madrid

Madrid. — (Crónica de nuestro corresponsal "Tachin"). En la Escuela Oficial de Periodismo se celebró anoche el último cólcup de la temporada, que presidió D. Juan Aparicio. El tema fue "Cine o teatro?" y tanto las intervenciones como las preguntas y sus réplicas fueron de veras interesantes. Fernández Cuenca dijo que él ha tenido seis fracasos: tres en el cine y tres en el teatro. Sassone, que entró en el cine y el teatro, se queda en el campo. Torresillas atacó al doblaje y dijo que un actor no debe hacer cine y al mismo tiempo teatro. Gustavo

## CLUB CICLISTA BURGALÉS

### VELODROMO DE LA QUINTA

Hoy, día 30, gran festival de baile de 7 a 10 Inauguración de la temporada de verano.

Mañana jugarán en Chamartín los reiteradamente campeones del Mundo de fútbol. Por de pronto, son simpáticos y se muestran orgullosos de su ascendencia española. El famoso Schiffrino jugará un poquito. Sólo parte del primer tiempo. Como es natural, hay que guardarlo como de lantoro en pavo, ya que, como jugador que participará en el Campeonato Mundial, ha sido respaldado el fútbol italiano, contra pago de seis millones y medio de pesetas. Dos para él y el resto para el club de origen, el Peñarol de Montevideo. Schiffrino es casado, tiene 28 años y en su país le llaman "El maestro", lo que a su juicio es una pavada. Ha dedicado la inevitable trefe a la mujer, pero corrigiendo y aumentado: "Las mujeres españolas son las marinas del Mundo". Otro de los jugadores, Rafael Souto, hijo de españoles, trae de "fotografías y direcciones de sus abuelos y tíos, a los que no conoce, pero se ha dejado todo en un hotel de Suiza y se tendrá que quedar, por ahora, sin conocerlos. El capitán del equipo, cuya gracia anglospañola es William Martínez, no perdió las señas de su tío, el carpintero madrileño señor Martínez, dueño de un taller sito en la calle del Conde de Miranda y allí le encuentra quien quiera, entre chirlotas. Martínez es también hijo de españoles, nacidos en Pontevedra, población de la que sólo sabe que "debe de ser muy linda". Los uruguayos campeones están sometidos a rigurosos cuidados. No se les permite fumar — los que le man — más de seis pitillos diarios. Se acuestan a las once y media y se levantan a las ocho en punto. Sólo beben refrescos y un vaso de vino en cada comida y son entusiastas del mate, como Arturillo Pomar.

## CLUB CICLISTA BURGALÉS

### VELODROMO DE LA QUINTA

Hoy, día 30, gran festival de baile de 7 a 10 Inauguración de la temporada de verano.

Mañana jugarán en Chamartín los reiteradamente campeones del Mundo de fútbol. Por de pronto, son simpáticos y se muestran orgullosos de su ascendencia española. El famoso Schiffrino jugará un poquito. Sólo parte del primer tiempo. Como es natural, hay que guardarlo como de lantoro en pavo, ya que, como jugador que participará en el Campeonato Mundial, ha sido respaldado el fútbol italiano, contra pago de seis millones y medio de pesetas. Dos para él y el resto para el club de origen, el Peñarol de Montevideo. Schiffrino es casado, tiene 28 años y en su país le llaman "El maestro", lo que a su juicio es una pavada. Ha dedicado la inevitable trefe a la mujer, pero corrigiendo y aumentado: "Las mujeres españolas son las marinas del Mundo". Otro de los jugadores, Rafael Souto, hijo de españoles, trae de "fotografías y direcciones de sus abuelos y tíos, a los que no conoce, pero se ha dejado todo en un hotel de Suiza y se tendrá que quedar, por ahora, sin conocerlos. El capitán del equipo, cuya gracia anglospañola es William Martínez, no perdió las señas de su tío, el carpintero madrileño señor Martínez, dueño de un taller sito en la calle del Conde de Miranda y allí le encuentra quien quiera, entre chirlotas. Martínez es también hijo de españoles, nacidos en Pontevedra, población de la que sólo sabe que "debe de ser muy linda". Los uruguayos campeones están sometidos a rigurosos cuidados. No se les permite fumar — los que le man — más de seis pitillos diarios. Se acuestan a las once y media y se levantan a las ocho en punto. Sólo beben refrescos y un vaso de vino en cada comida y son entusiastas del mate, como Arturillo Pomar.

## NOTICIAS BREVES

Con motivo de la canonización de Pio X, el diario "Ya" recuerda que hay 80 Papas venerados tradicionalmente como Santos y cuyo culto se halla reconocido por la Iglesia. Los 33 primeros Pontífices sufrieron martirio. — Felipe Sassone ha dicho que se habla tanto inglés en Madrid que hasta el toro, en vez de "muuu" dice "well".

## Linea Cordon

HOY El espectacular estreno más original del film español.

## ALTA COSTURA

(N. T.) Con Lyna Rocco, Maria Martin y Dina Sten. Sesiones 5, 15, 7, 45 y 11 noche El amor, el drama y el crimen se reúnen en esta intrigante historia realista.

## ALTA COSTURA

(N. T.) Con Lyna Rocco, Maria Martin y Dina Sten. Sesiones 5, 15, 7, 45 y 11 noche El amor, el drama y el crimen se reúnen en esta intrigante historia realista.

## Gran triunfo del O fado Mirandés en Bilbao

Consiguió el primer premio

Miranda, (De nuestro corresponsal). — En el teatro Buenos Aires de Bilbao, se celebró con motivo del Año Santo Mariano y organizado por las Congregaciones Marianas en concurso de Coros Mixtos al que concurrieron las cinco agrupaciones siguientes: Orfeón San Pablo de Desaguquies; Orfeón San Pablo de Bilbao; Orfeón Estrella Maris, de Bilbao; Grupo Coral Galdeano; Orfeón Javier de Bilbao y nuestro Orfeón Mirandés que actuó en último lugar. Fuimos testigos de su actuación y escuchamos como premio a una gran ovación en las tres obras de las ciudades "Ave María" (obligada), "P. Victoria" y "Ave María", del maestro Solbarría, su director y "Cetero efimero", del P. Prieto. Al retirarse los 20 componentes del coro, fué asimismo ovacionado. Enseguida se conoció el fallo del jurado, compuesto por notables mirandés, que otorgaba por ganador el primer premio al Orfeón Mirandés.

A las muchas felicitaciones recibidas por directivos y orfeonistas, damos la nuestra, efusiva y cordial, expresando la gran admiración sentida por la labor realizada y que tan en alto esta poniendo el nombre de Mirandés en el nivel artístico, animadores para el logro de mayores triunfos.